

VASÁR NAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádól gazdászai előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 14. szám.

Április hó 4.

A falu pénze legyen a falué! A hitelszövetkezetek egyenlő elbánást követelnek a közpénzek elhelyezése terén!

A magyar közigazgatási életben mindinkább növekedő jelentőséggel bíró hitelszövetkezetek március 31-én tartották meg évente szokásos kongresszusukat a fővárosban. A fontos közigazgatási feladatok ellátásával párhuzamosan, eléggé nem méltányolható szociális hivatást is betöltő hitelszövetkezetek kongresszusát az anyaintézet, az Országos Központi Hitelszövetkezet rendezte meg. A fegyelmezett, megkapóan szép kongresszus és, az azt követő OKH-közgyűlés, az elhangzott magasszínvonalú felszólalások nemcsak az egész országra kiterjedő szervezet eredményeiről számoltak be, hanem meggyőzően fejezték ki a szövetkezetek tömörült kisembereknek a szövetkezeti gondolat átérésén és megvalósításán alapuló öntudatosságát is.

A hitelszövetkezetek méltóság teljes szereplésénél résztvettek: *Ildóy Szabó* Andor miniszteri osztályfőnök a pénzügyminiszter képviselője; *Balogh Elek*né felszólaló tag; *Krédy Tibor* gróf honnász, előszóli tag; *Kuttyi Ferenc*, *Mészáros Rudolf*, *Palacsy Génes*, *Peathy Géza*, *Pócs István*, *Urbán Gáspár* bíró országgyűlési képviselők; *Ottlik Irán*, *Steiner György*, *Székely Lajos* ny. Államtitárak; *Farkas Béla*, *Szabó Sándor* ny. főispánok; *Kálmán* István, *Ruhókai* István v. országgyűlési képviselők; *Nyulásy János*, a TEBE igazgatója; *Déschán* Achill, a Pénzülnézet Központi igazgatója; *Felér* Aladár, a Pesti Hazai Takarékpénztár igazgatója; a *Falu-Gazdaszövetség* részéről: *Mayer* János ny. miniszter, előszó, *Telegyás* István dr. ügyvezető-igazgató és *Székely* László dr. h. igazgató; az OMGE képviselőiben *Mutschbacher* Emil igazgató, *Fabrius* Endre h. igazgató és *Rothmeier* Imre főtitkár; a Hangya részéről *Rohrer* Aladár igazgató; a Köztisztviselők Foglalkozási Szövetkezetében nevében *Tóth* István gróf vezérigazgató; az OMKK részéről *Nagy* Sándor osztályvezető; a Duna-Tiszai Központi Mezőgazdasági Kamara nevében *Geszti* Nagy László igazgató. Ott volt továbbá *Demel* Aladár, a LEBOSZ vezérigazgatója, *Malmosics* Gyula bíró földművelésügyi, *Mayer* Emil, a Magyar Agrár Ülsőigazgató és Trócs Országos Egyesülete főtitkára, a fővárosi sajtó képviselői, végül a többiek hitelszövetkezetek kiküldöttjei.

A kongresszust az OMGE díszteremben, szűfolt székességek előtt, pontosan fél tizenegy órakor nyitotta meg

Beöthy László elnök, aki meleg szavakkal köszöntötte a kongresszus tagjait, majd elbucszította a múlt év halottait, a többek közt a felügyelőbizottság volt elnökét, *Ferdinándy* Bertalant, akinek em'ekét jegyzőkönyvben öröklítik meg. Szólt a múlt év kedvezőbb gazdasági viszonyairól is és bejelentette, hogy az OKH kormánybiztosul a kormány *Jakobb* Oszkár pénzügyi államtitkár nevezte ki.

Farkas Béla felszólalása

Ezután *Farkas Béla* dr. ny. főispán tartotta meg nagyérdemű előadását: „Hitelszövetkezeti propaganda, szövetkezeti választmányok” címmel.

Előadása bevezető részében megállapította, hogy nem találkoznak

olyan országosnak mondható szövetkezeti közszellemmel, mint amilyenre az ország gazdasági életének szükségére lenne.

Pedig a szövetkezetek a kisegzisztenciák során, akarnak segíteni békés eszközökkel s nem forradalmi módszerekkel. A marxizmus éppen ezért a kisembereket megerősítő szövetkezetekben — indokoltan — saját megsemmisítőjét látja. Különös azonban, hogy ennek ellenére is nálunk éppen azok támadják a szövetkezeti gondolatot, akiknek minden érdekük a magántulajdon rendszerének megvédése és akik tudják, hogy a szövetkezetek nem fordulnak a józan tőkés termelési rend ellen és csak arra törekusnek, hogy a jövő egy megajánlott magántulajdoni rendszer fejében alakuljon ki. A szövetkezetek nem akarnak a gazdasági életben mindent lefoglálni, de szabályozó akarnak lenni a gazdasági életnek. Ha általános szövetkezeti közszellem lenne Magyarországon, akkor ezek a körök a nemzet gazdasági élete, de saját vállalkozásai érdekében is a szövetkezeti gondolat minél hatékonyabb érvényesülése érdekében dolgoznának. Rámutatott ezután az előadó arra, hogy a szövetkezeti mozgalmnak meg kell küzdenie az alszövetkezetekkel, az ellenséges közvéleménnyel és főleg le kell küzdenie a kisemberek közönyét. A falusi magyar ember óvatoss és bizalmatlan, de nem az újításoktól, hanem a csalódásoktól fél.

A szövetkezeti propaganda kimélyítése érdekében az egyes helyeken kitünően bevált szövet-

kezeti választmányok megalakítását javasolja,

különösen oly helyeken, ahol a szövetkezet működése több községre, vagy nagyobb tanyavidékre terjed ki.

Schandl Károly előadása

Hosszantartó lelkes taps követte *Farkas Béla* mélyenszántó fejtegetéseit, majd *Schandl* Károly dr. alelnök-vezérigazgató tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását: *A falunk jövője és a hitelszövetkezetek* címmel.

— A világválság hét sovány esztendeje után — mondotta többek között *Schandl* Károly dr. — határkőhöz jutottunk és minden lel' arra van, hogy a gazdasági élet fellendülése előtt állunk. A hitelszövetkezeti tábor tízezer főnyi vezérkarának nincs oka restelnie visszatekinteni a nehéz hét esztendőre

A határkőnél nyugodt lelkiismerettel hivatkozhatunk a hitelszövetkezetek sikeres erőfejlesztéseire a magyar mezőgazdaság és a falu érdekében.

Szövetkezeink ismét nagy szolgálatakat tettek a magyar mezőgazdaságnak, mert gyors mentőköröcsökkel lehetővé tették, hogy a gazdák ezrei bevárják az adósvédő rendelkezések életbelépését, megkönnyítették a gazdaadós-vedelem leonnyolítását és megtörték a hitelélet jegét a gazdáknak nyújtott új kölcsönökkel.

— A válság hét esztendeje súlyos megpróbáltatásokat hozott hitelszövetkezeti hálózatunkra is, de jogos önzerttel állapíthatjuk meg, hogy az OKH történetének legnehezebb éveiben teljes ellenállóképességgel tanúsított a válság hullámcsapátsaival szemben és sikerrel küzdötte le azokat a nehézségeket, amelyek a mezőgazdaság kríziséből kifolyólag utjába gördültek. Míg a részvény-társasági pénzüzetek negyedére esett a válság áldozatául, hitelszövetkezeinknek alig tíz százaléka került főlzámolás alá, de központunk további anyagi hozzájárulása is el van határozva, hogy a főlzámolás alá került szövetkezetek újjászerveztessenek.

— Dacára a tekintélyes áldozatoknak, amelyeket központunk számos hitelszövetkezet megmentése érdekében hozott, az OKH az oncsogéy alapján elért erőgyarapodással készen áll az új feladatokra. Hitelszövetkezeink is jogos bizakodással folytathatják áldásos működésüket,

Végül rámutatott arra, hogy a szükséges irányzatok és demagóg problémafelvetők rombolásával szemben a szövetkezeti gondolat veheti fel a legeredményesebben a harcot.

mert a falusi hitelszövetkezetek erősödése újra megindult:

üzletresztőkéjük másfél millió pengővel, takarékbetétállományuk pedig közel két millió pengővel emelkedett.

A hitelszövetkezetekben — tömörült családok száma pedig — Trianon óta először — nemcsak elérte, de meg is haladta a 400 ezret és pedig huszszerezzel, úgy hogy ma már 420 ezer családot jelent a hitelszövetkezeti tábor.

— Hitelszövetkezeink közvetlen feladata a gazdasági és hitellel megerteremtése a falvakban, de a szövetkezeti eszme erkölcsi és szellemi feladatokat is ismer, hogy a falu legközev szövetkezeink segítségével egészségessé tenni s tartsák távol tőle az erkölcsi és szellemi fertőző betegségeket.

A keresztény gazdasági politika alapjai a hitelszövetkezetek rakják le.

amidőn a falvakban az ősi magyar faj körében a tisztességes, erkölcsi alapokon felépülő üzleti életre, gazdasági műveltségre és haladásra nevelik tagjaikat és a községek vezetőit.

— A hitelszövetkezet legközvetlenebb feladata s a falu népének gazdálkodása érdekében legfontosabb, hogy a földművelő nép hiteligényeit mind előnyösebben elégítse ki. Ez nemcsak a hitelszövetkezetektől függ, hanem főleg a falu népétől. Fel kell világosítani a falu népet, hogy tisztában legyen saját hitelszövetkezetével. *A falu pénze legyen a falué*. Ezt kell megértetni elsősorban a falu polgárságával. A hitelszövetkezetek erősítése üzletresztőkéjük és takarékbetétek gyűjtésé révén legelőszérűbb keretszűveltele a fenti elvnek, mert ezzel nemcsak azt érjük el, hogy minden megtakarítását pengő gyűmölösözik, hanem azt is, hogy a falu tőkésépződése megindul és a falu céljait szolgálja.

— Ne engedjük elvitatni, hogy a keresztény magyarság megerősítése terén a hitelszövetkezetek dolgoznak az első sorban, de nem ural politikai tejszavakkal, hanem acélos tetteikkel.

A hitelszövetkezeti mozgalom szimultán keresztyény tökéletesítését teremt, felszabadítja és urra teszi a maga portáján a keresztyény falusi népet és ami különösen fontos, keresztyény üzletembereket nevet a falusi polgárok soraiból s a diplomás ifjatságból is.

A falut nem — a délibábót kergető falukutatót és a falufel-fedező pesti publicisták emelik fel,

akik kuriózumokat és szektáriánusokat találnak csak a falvakban, de nem is a demagógok és népvézérek, akik a nyomor vámszedői a falvakban, hanem a kis falusi szövetkezetek lelkes zászlóvivői, akik sorsközösségben élnek a fuks népével s vele együtt szenvednek és boldogulnak.

— A falvak életében szövetkezéseink legsajátosabb hivatása a mezőgazdaság hitelezése. A gazdálkodás folytatásához — ami az üzemi hitel-szükségletet illeti — a rövidlejáratú kölcsönök felelnek meg. A hitelviszonyok mai alakulása ezeknek a hiteleknek váltókölcsonnók formájában való folyósítását lehetővé is teszi s bár központunk programja: a falusi kölcsönök kötvényesítése, még nem nyert megoldást, nem adjuk fel tervünket, hogy a békeidőnek ezt a kölcsöntípusát újra megboncsítsuk, míhelyt arra a lehetőséget megkapjuk. A mezőgazdaság megalapozásához szükséges beruházások különleges igényeinek a hosszulejáratu törlesztéses hitelek felelnek meg. Hogy e célból a kötvények kibocsátásának az idejé mikor érkezik el, azt — fájdalom — még mindig nem tudjuk.

— Minden józan birtopolitika leg-tökéletesebb előiskolája és legelőcsbő módszere — folytatta Schandl Károly dr. — a földbérli szövetkezeti rendszer. Ezidőszertint 55 földbérli szövetkezetünk 33 ezer hold földterületen működik 9 ezer földműves családdal. A telepítési törvény előkészítésénél elfoglalt állásunkunk az idők igazolták s jól esett hallani, hogy Darányi Kálmán miniszterének ur is elismerte intézetünk eredményes munkáját s kiltatásba helyezte annak támogatását is. A falvak jövőjét előnyösen befolyásolja a közúti hálózat kiépítése és különösen a bekötő utak létesítése. Ezeknél a munkálatoknál fokozottabban kell foglalkozni földmunkás-vállalkozó szövetkezeteinket,

amelyek a kevészámú keresztyény utépitő vállalatok közé tartoznak, de méltán igényelhetik legalább az egyenlő elbánszt azért is, mert falusi népünk legmótabb sorban levő népéletük ölelik föl.

Programba kell venni a gazdasági válság elmúltával a falvak fejlesztését is.

A falusi középületek tatarozásán és újraépítésén kívül, melyet a falusi templomoknál a kegyurasságok, a községházaknál és iskoláknál a kormányzat támogatása tesz lehetővé, előnyös megoldást nyert a falusi ház-helyeken épült kislakások tulajdonosainak évi teheroskintése. Szükség van az ilyen falusi kislakások építésének folytatására, de ezenkívül arra is, hogy a falu polgársága építkezésesek. A falusi kispár munkanélküliségének megoldását jelentené ez az építkezés. Az állam minden támogatása nélkül, tisztán erkölcsi segítség kellene ahhoz, hogy a különféle társadalmi biztositók tartaléktökeinek az a része, amely a falvakból ered, a hitelszövetkezetek központja után a falvak épülését és szépülését szolgálja. Ha a társadalmi biztositók ezeknek a tökének egy kis hányadát falusi házépítésre kibocsátandó kötvényekbe fektetnek, központunk és a hitelszövetkezetek vállalkozásának, arra, hogy hosszulejáratu törlesztéses kölcsönöket nyújtsanak: falusi család-házak építésére első helyen való bebarcellezéssel s a legelőtebbség igazancsiával. De tovább kell menni és a templom, iskola és községházak mellett népházakat, szövetkezetek székházakat kell emelni a falvakban s hogy a kisebb falvak közül minél több el legyen látva népházzal.

Központunk megkezdte a hitelszövetkezeti székházak építésének vagy megszerzésének támogatását

oly szövetkezeteknél, amelyek kellő tartaléktökével rendelkeznak, melyek székházak felállításáról gondoskodjanak.

Schandl Károly végül megemlékezett arról, hogy a jövő évben negyvenéves jubileuma lesz az OKH-nak s felszázados jubileuma a hitelszövetkezeti mozgalomnak. Ez a jubileum összeesik a keresztyény magyar állam és műveltség 900 esztendősi jubileumával. Végül tizalábi határozati javaslatot terjesztette a kongresszus elé:

A határozati javaslat

„A hitelszövetkezeti kongresszus, amidőn jogos önértzettel állapítja meg azokat a sikeres szolgálatoikat, melyeket a magyar falu és mezőgazdaság megmentése érdekében a válság nehéz éveiben a hitelszövetkezetek és a központ fölmutattak, hazafias készséggel vállalja azokat a szép és nemes feladatoikat, melyek célé az új gazdasági élet állítja a hitelszövetkezeti mozgalmat.

Gondosan képviselve a városi kismemberek ezreinek érdekeit, akik mind számosabban tömörülnek a hitelszövetkezetekbe, fokozott erővel támogatja az OKH gyakorlatias programját a magyar falvak talpraállításáért, gazdasági fejlődéséért és a falusi népházak felállításáért. Különösen kiemeli a falusi polgárságnak az önséglyre irányuló szervezését, hogy a falvak pénzei szolgálják a falvak céljait, de emellett számít egy a törvényhozás, mint a kormányzati tényezők erkölcsi támogatására, hogy a különféle társadalmi biztositók tartaléktökei és egyéb tökéik segítségével a városok építkezése mellett a falusi házak építése és falvaink szépítése is mielőbb meginduljon.

Kimondja a kongresszus, hogy a hitelszövetkezeti szervezet örömmel készül a nemzet jövő nagy ünnepe s az OKH negyvenéves és a hitelszövetkezeti mozgalom felszázados jubileumának eredményeként gazdag megünneplésével kíván hozzájárulni Szent István király államalkotásának kilencszázados jubileumához.

Schandl Károly előadását sűrűn szakította félbe a tetszénylivánítás, szavainak befejezése után pedig elemi erővel ostant fel a taps és a kongresszus tagjai percekig lelkesen ünneplték a magyar szövetkezeti mozgalom vezérét.

Az ováció megszűnése után széleskörű, értékes vita indult meg, amelyben résztvették: Tomá József plébános (Tápióság), Sebestyén Mihály dr. ügyvéd (Szolnok), Kollár Mihály főjegyző (Albertlirsa), Kálmán János fer. lelkes (Páty), vitéz Ozdy Béla hitelszövetkezeti igazgató (Kispest), Cserevnyák István kispáza (Nyír-csaholy), Szabó Antal községi bíró (Mezőgyán), Petneházy József ny. min. tanácsos (Közvártasra) és Bor-

eos Elek (Takácsi).

A felszólalók valamennyien a legnagyobb elismerés hangján emlékeztek meg az OKH központjának eredményes működéséről s a legteljesebb bizalmukról és ragaszkodásukról biztositották Schandl Károly dr. alelnök-vezérigazgatót;

sürgötték tovább a széleskörű propagandatevékenység megindítását, a törvényhatóság és grámhatóság pénzének a hitelszövetkezetekben való elhelyezését és az ugynevezett szöngyletek megrendszabályozását. Schandl Károly dr. felvilágosításai után a kongresszus a határozati javaslatokat elfogadta. Wankó Gusztáv

jelentést tett a „Gróf Károlyi Sándor alap” kezelőbizottságának mult évi működéséről és a „Meskő Pál hitelszövetkezeti alapítvány” jutalmainak kiadásáról. Jutalmat nyertek: Kókics Viktor, Farkas József és Mosonyi Béla hitelszövetkezeti vezetők.

A kitünően sikerült kongresszus Bethly László elnök zárószavaival ért véget.

Az OKH közgyűlése

A kongresszust soron követte az OKH XXXVII. rendes évi közgyűlése, amely az igazgatóság előterjesztett jelentéséből örömmel vette tudomásul a központ és a kötelei hitelszövetkezetek kedvező üzleteredmé-

nyeit. Az OKH mult évi mérlege 436.330,37 pengő tiszta nyereséggel zárult. A zárszámadások letárgyalása után a közgyűlés újból három évre a lehető legelőtebbséggel Schandl Károly dr. vezérigazgatót; az igazgatósági tagok sorába pedig bevalasztotta Putnoky Mórét és Patacsi Dénes országgyűlési képviselőket.

A közgyűlési végeztével a szövetkezeti vezetők közös ebéden vettek részt a Pannonia szállóban. Az ebéden az első felköszöntő Schandl Károly dr. mondotta, aki bejelentette, hogy a jubileumi évben új, nagyszabású szövetkezetalkotó propagandát kezd.

Az ebéden még számos felköszöntő hangzott el.

A jugoszláv-olasz megegyezés

Meginta a Vasárnapi, hogy Ciano gróf, olasz külügyminiszter, közvetlenül húsvét előtt, március 25-én, Belgrádba érkezett és nagyszombaton reggel utazott vissza Rómába a jugoszláv fővárosból.

Ciano gróf alig huszonnégyórás belgrádi tartózkodása alatt, az ünnepek kihallgatások és ünnepekkel, rendkívül nagyjelentőségű politikai és gazdasági megállapodásokat kötött Olaszország nevében a Jugoszláviát képviselő Sztójadinovics miniszterelnökkel.

A politikai szerződés értelmében mindkét állam kötelezi magát arra, hogy bármelyiküket erő védeni támogatás esetén nem nyújt semmiféle formában segítségét a támadóknak; nemzetközi bonyodalmak esetén közös érdekeik megővésére tárgyalnak egymással; nem fognak háborus eszközökhöz nyulni békésen is megoldható viták, vagy viszályok elintézésére; területükön nem tőrnek semmiféle, a másik fél ellen irányuló akciókat, vagy propagandát; végül kereskedelmi kapcsolataikat kimélyi-

tik. A szerződés öt évre szól és ha nem mondják fel — a felmondás fél-éves — egy-egy évre automatikusan meghosszabbították.

A gazdasági szerződés értelmében egy hónapon belül állandó olasz-jugoszláv biztositóalakat alakítanak, amely a szorosabb kereskedelmi kapcsolatok kiéptítésének részleteit fogja megállapítani.

A két állam megegyezésének az egész világon nagy jelentőséget tulajdonítanak. Olasz politikai körök szerint, a szerződés megerősíti a római jegyzőkönyvek rendszerét és két-szertelenül a békének egy újabb, hatalmas biztositéka. Megemlítjük még, hogy Mussolini megkegyelmezett a szlovén internáltaknak és emigránsoknak, viszont kiutasította Olaszország területéről a horvát emigránsokat. Fontos momentum még, hogy a szerződésben az olasz király apesszin császári címe is szerepel, ami annyit jelent, hogy Jugoszlávia is elismerte Olaszország apesszinai hódítását.

BELPOLITIKA

Uj titkos tanácsosok

A kormányzó Kornis Gyula dr. országgyűlési képviselőnek, a képviselőház alelnökének, vitéz Bobory György országgyűlési képviselőnek, a képviselőház alelnökének és nagybesenyői Beszenyey Zénó dr., országgyűlési képviselőnek, a Fővárosi Közmunkák Tanácsa elnökének, a magyar királyi titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

A hajdunásai képviselőválasztás eredménye

Kedden volt a választás a Madai Gyula dr. halálával megüresedett hajdunásai kerületben. A szavazás eredményeképpen 934 szótöbbséggel Benkő Géza (NEP) lett a kerület képviselője, a független kispáza-parti Székács Andorral szemben.

Meghalt Wlassics Gyula báró

A magyar közélet kimagasló férfiá, Nagymagyarország politikai életében is vezérszerepet játszó Wlassics Gyula báró, volt kultuszminiszter, a főrendiház és később a Közigazgatási Biróság volt elnöke, március 30-án, 85 éves korában meghalt. Pénteken délelőtt temették a parlament kupolacsarnokából, mint a nemzet halottját.

Április 8-án ül össze a Ház

A képviselőház húsvétii szünetének a hétéen végetér és a Ház csütörtökön, április 8-án tartja legelőtebbsébbi ülését, amelyen a pénzügyminiszter be-terjeszti a költségvetést. A költségvetés biztositási tárgyalásainak tartamára ismét elnapolják az üléseket és csak 20-ika körül kezdődnek meg újra az ülések és indul meg a költségvetési vita.

Zempléni gazdák kérése

Tiszlac, Keszenyén, Sajóhidvég, Gúrnca, Kiscséc és Kövöm kispáza-dói Törb Tibor országgyűlési képviselő vezetésével, kiudottásgleg azzal a kérrrel keresték fel Marschall Ferenc dr. földmívelésügyi államtitkárt, hogy a földmívelésügyi kormány támogassa a gazdáknek a sarkadpusztai gróf Erdődy-féle bir-top bérbeadásával kapcsolatos kishaszonbérlet-alkotási mozgalmat.

VILÁGKRÓNKA

A húsvétii ünnepek körüli napokban Róma állott a világ érdeklődésének középpontjában. A sulyos betegségéből felgyógyult XI. Pius pápa húsvét vasárnapján délelőtt a Szent Péter-templom erkélyéről áldást osztott. A szertartás mintegy kétszáz-ezer ember vét részt s a rádió is közvetítette. Az olasz lapok meleg hangon emlékeznek meg az olasz királyi pár májusra kitűzött budapesti látogatásának magyarországi előkészületeiről. Részletesen ismertetik a műsort, amely valóban káprázatos pompájú lesz. — Április elején kezdődött meg Belgrádban a kisanant-ültügyminiszterek tanácskozása.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi-tenyésztés
a törvényesen védett

Rákoshegyi baktériumölő

IKF. Kaplato és megrendelhető csak: **IR. ALULICZY OTTÓ**
Budapest, VII., Dohány-uca 69., I.
Ár: Demjanián ár, Budapest
3 4 6 8 10 15 20
370 480 710 910 1080 1620 2120

Tanulmányok prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Miniszterelnöki nyilatkozat a kormány szociális politikájáról

Darányi Kálmán miniszterelnök a husvét ünnepek előtt az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekre kiterjedő sajtónyilatkozatot tett.

A miniszterelnök elsősorban Schuschnigg kancellár pesti útjáról emlékezett meg, megállapítva, hogy a tanácskozások során a külpolitikai helyzetet teljesen egyöntetűen ítélték meg és hogy a római jezsuiták könyveinek kifejezett együvértartozás az európai békes fejlődés legjobb biztosítéka. Örömmel mutatott rá a miniszterelnök arra, hogy Ciano gróf belgrádi utja igazolja, hogy Olaszország sikeresen tudja elmélyíteni szomszédaival a barátságos viszonyt.

A belpolitikára térve rá, közölte a miniszterelnök, hogy a pénzügyminiszter a husvét utáni első ülésen be fogja terjeszteni költségvetését és elmondja elmozdítását.

Az alkotmányjogi javaslatok alapelvei elkészültek,

ezeket husvét után ismertetni fogja a pártvezérekkel. Lehetséges, hogy mind a három javaslat — a kormányzói jogokról, kiterjesztéséről, a felszár reformjáról és a választói jogról szóló törvényjavaslatot — még a nyári szünet előtt a Ház elé terjeszti, de lehet, hogy a két utóbbi javaslat öszre maradjon.

Bejelentette a miniszterelnök, hogy a Nemzeti Egység Pártjának fokokoztobb szervezését és a néptömeg felvilágosítását tartja szükségesnek és ezért a tavasszal több választókerületben maga is meg fog jelenni. Hangsúlyozta, hogy

a legelsőbb és legszegényebb néprétegek életszinonájának

emelését, sorsának javítását a kormány legsürgősebb feladatainak tartja,

a szélsőséges agitáció ellensúlyozása érdekében is. A földhözjuttatottak teherkönyvitéséről, a szobakönyvias házak adómentességéről, a TAKSZ-közesónök törlesztésének megkönnyítéséről kiadott intézkedésekben kifejezésre jutott szociális politikát továbbra is folytatni kívánják. A telepítési akciót érteljesen és gyors ütemben kívánjuk folytatni — mondotta többek között a miniszterelnök. —

A tíz holdig terjedő földbirtok végleges adósságrendezését könnyívóárrással és a rövidléjárú adósságok hosszuléjárú törlesztésének kölcsönökkel való átváltoztatásával rövidesen kereszűlvisszük.

A vidéki népesség foglalkoztatása érdekében értekezésben ütemben folytatjuk a közmunkákat, az alföldi fásítás és öntözés munkálatainak megindításával, utépítéssel, visszabályozással, miután beruházási politikánk alapelve a nép széles rétegeinek mentől nagyobb foglalkoztatása.

Végül a miniszterelnök hangoztatta, hogy a kormányt termelési és értékesítési politikájában az a törekvés irányítja, hogy a legkisebb gazdáknek biztosítsa a mennél magasabb termelői árat. A teherkönyvitést a legelsőbb rétegeknél kezdli el a kormány.

— Ha az államháztartás helyzetében beállt javulás tartós lesz — fejezte be nyilatkozatát a miniszterelnök — egy szociális népi politikánk megvalósítására nagyobb eszközök fognak az állam rendelkezésére állani.



Örszentmiklóson a tanfolyam záróünnepélyén megjelent a főispán is. A hallgatóktól elragadtatva, nyomban ezer pengőt ajánlott fel egy építendő kultúrház céljaira. Remélhető, hogy a kezdeményezés nyomán és a derék hallgatók lelkesedéséből itt is rövidesen tudó alá kerül a magaslatos hivatásu kulturintézmény...

Szólnok már régen megalakult a gazdákör, éppen csak eredményes munkát nem tudott kifejtetni, mert állandóak voltak a személyi harcok. A teli gazdasági tanfolyam hallgatói felismerték az áldatlan viszálykodások veszedelmes voltát és megteremtették a békét és harmóniát, úgy, hogy a gazdákörben ma lékes és eredményekkel kecsegtető munka folyik.

Bátán az ezüstkalászkos kezdeményezésére csökkertek létesítettek...

Serényfalván, ahol bíróválasztás zajlott le a közelmúltban, a tanfolyam egy volt kitűnő hallgatóját jelölték a közér életében élénk szereplővivő, tanfolyamon képzett gazdák és sikerült is a „maradipárt”, egyébként érdemes jelöltjevel szemben a saját emberüket a bírói székbe juttatni.

Bekésen régi probléma, hogy a közér határa fokozatosan más közérbeliek tulajdonába kerül. A tanfolyam hatása alatt és tapasztalva, hogy a hallgatók mennyi ötletességel és lelkesedéssel foglalkoznak minden közérű kérdéssel,

50 pengő pályadíjat tűzött ki a közér ennek a visszas helyzetnek a megoldására. A hallgatók értékes és érdekes pályamunkáit a napokban fogják elbírálni...

A tanfolyamot elvégzett gazdák érdeklődnek a környék gazdaközérének gazdálkodása, gazdálkodási eredményei iránt is. Készséggel adnak tanácsot a hozzájuk fordulónak és szorgalmasan előjárak a közelben rendezett tanfolyamok záróünnepére is, hogy lássák gazdátársaik haladást és a maguk tudást is felrészítsék, kiegészítsék...

Hugyagon bevezették a tejjellenőrzést...

Dunapentelén a tanfolyam hatása alatt az eddigi nyomos gazdálkodásról a négyes váltógazdálkodásra térnek át, amiről néhány évvel ezelőtt még szó sem lehetett...

Szinte napról-napra emelkedik azoknak a közérgeknek a száma, amelyek alapítványt létesítettek azért, hogy a teli gazdasági tanfolyamnak legalább egy volt hallgatója magasabb gazdasági kiképzésben részesülhessen, valamilyen szaktanfolyamot halgathasson és megszerzett tudást a gazdákörön keresztül az egész közér javára értékesítse.

Dömsödön öt katasztrális holdnyi kiserleti telepet létesítettek homoki lakarmány-termelési kiserletek végzésére. A munkálatokat a hallgatók maguk között felosztották és lelkiismeretesen végzik. A tanfolyam volt vezetője, a gazdasági felügyelő ellenőrző természetesen a kiserleteket, amelyeket a volt hallgatók kéthetenként megbeszélnek.

Azokban a közérgekben, ahol eddig nem volt gazdákör, a tanfolyam önképző gazdákörre alakult át gazdákörre. Így történt ez többek között Nyulfalván, Oroszon, Jászladányon, Dunapentelén, Hosszsupersztegen, Bölgén, Pátrason, Görösyben, Zaluzgven, Nagysükányon. Bárán don a gazdákör állatbiztosító szövet.

kezetté alakult át. Ahol már korábban is volt gazdákör, ott a „tanfolyamisták” önálló szakosztályt alakítottak, amely csakhamar átvette a gazdákör irányítását, anélkül természetesen, hogy ellentétbe került volna a régi gazdákori tagokkal, akik természetesen belátták, hogy

a tanfolyamot végzett gazdák alaposabban ismerik a gazdákör által kitűzött célok elérésének módjait...

Ezt a diadalmas beszámolót folytatjuk...

Mackensen tábornok a vallásosságrol

Mackensen tábornok, aki a világháborúban a német hadsereg egyik legsikeresebben operáló hadvezére volt, a napokban a hamburgi ifjusági Hitler-Ötthon felavatásakor beszédet intézett az ifjusághoz. Beszédében az ősz hadvezér rámutatott arra, hogy az előlekek szerint előbb-utóbb összejöttökre kerül a sor a keleti istentagadással. Ebben a harcban csak akkor remélhető győzelem, ha az ifjuság, a népek, a leendő hadsereg tagjainak erős vallása és keresztény hite van, mert igazi német katona csak keresztény lehet.

... Az események világszerte arra mutatnak különben, hogy az élettel és az életért vívott mindennapos harc minden frontján csak az alhatja meg becsülettel a helyét és csak az számíthat sikerre, aki megőrzi szívében keresztény hitét és vallásosságát...

Uj élet indul a féli gazdasági tanfolyamok nyomán

Abban, a Vasárnap március 21-iki számában megjelent cikkünkben, amelyben 2600 ezerteljesen gazda felavatásáról számoltunk be, azt írtuk, hogy „a tanfolyamok és a gazdákörök valóságilag átfélik a közérgek életét, a modern mezőgazdálkodás minden ágazata felől tájékozott gazdák előtt új kilátás nyílik és annak hatása nemcsak az illeték gazdaságában és általában — a példa



Egy szép haborus síremlék, amelyet most emeltek Párisban Foch tábornagy sírja fölül

nyomán — az egész közér gazdálkodásában mutatkozik meg, hasam megnyilvánul a közér, sőt a járás egész közérletében is”.

Ezt a megállapításunkat konkrét adatokkal, megcáfolhatatlan bizonyítékokkal kívántuk alátámasztani, hogy a megtörtént esetekkel igazoljuk olvasóink előtt is, hogy a tudás, a kiszélesített látóköri milyen átférmáló hatással van a gazdákra és hogy mennyire nem igaz az, mintha a gazdák maradisága egyenesen lehetelenné tenné a mezőgazdálkodás korszerűvételét, tökéletességét. Felkerestük ezért Kóllay Béla gazdasági tanárt, aki a földmivelésügyi miniszteriumban a Józsa Béla min. oszt. tanácsos vezetése alatt álló szakoktatási ügyosztályban a teli tanfolyamok ügyeinek előadója és akinek szervező ereje, ügyszeretete nagyban közrejátszott abban, hogy a most bezárult 1936/37. évi tanfolyamok olyan fényes sikerrel jártak és megkértük, ismertessen meg bennünket néhány kimagasló, példaadó eredménnyel. Közölük a legkifejezöbbséget és legértékesebbet, ideiktatjuk:

Hosszsupersztegen nem volt sem gazdákör, sem kultúrház. A tanfolyam hatása alatt a hallgató-képviseletestületi tagok a közérrel teket szavaztattak meg — a gazdákör öitthonul is szolgáló hivatott — kultúrház céljaira. A ház felépítéséhez a tettezők anyaggal és munkával, a kevéssé tettezők csak fuvarral és két kezü munkájával járulnak hozzá és

hamarosan felavatják az a kulturházat és gazdákört, amelyet maguk építettek maguknak...

Az uj 38-ik magy. kir. Osztálysorsjáték

Vasárnap	4
Hétfő	5
Kedd	6
Szerda	7
Csütörtök	8
Péntek	9
Szombat	10

huzás szombaton kezdődik

Saját jól fölfogott érdeke, hogy a kapott sorsjegye árát mindenki a napokban fizesse meg, különben nincs nyereményjogosultság, semmi igénye.

Ha még nincs sorsjegye, siessen venni bármelyik főárusítónál, mert mindenkinél és minden egyes sorsjegynél egyforma a nyertes esélye! Nyerni azonban csak az nyerhet, akinek sorsjegye van!

Uj sorsjáték — uj reményesség! A szerencse forgandó!

Hivatalos ára a sorsjegyeknek az összes főárusítóknál:

10 = 3 1/2, 1/4 = 7, 1/2 = 14, 1/4 = 28 Ft

Allandó és kitaró játék után érhető el eredmény!

Dijnyertes kistenyésztek a mezőgazdasági vásáron

Angol félvér ménék csoportjában: I. a. díj: K. Varga Alfréd (Hódmezővásárhely);

II. a. díj: Csatorday Lajos (Szegevár); II. a. díj: Puskás Sándor (Szegevár); II. e. díj: Mihály István (Szegevár).

Angol félvér kancák csoportjában: I. a. díj: Szabó Pál (Regöly); I. b. díj: Móri Péter (Gyulay); I. c. díj: Berta János (Tamás); I. d. díj: ifj. Bordás Tamás (Kisujszállás); II. a. díj: Magda László (Mezőtúr); II. b. díj: Hanák Mihály (Regöly); II. e. díj: M. Korács Pál (Regöly);

II. d. díj: ifj. Bordás Tamás (Kisujszállás); III. a. díj: Györi Sz. János (Tamás); III. b. díj: ifj. Iván István (Tamás); III. c. díj: Boguzár Ágoston (Pincehely); III. d. díj: Leszák Ferenc (Szakály); elismerő oklevél: C. Szabó Zeigmond (Törökzentmiklós), Szabó Pál (Regöly).

Nonius ménék csoportjában: III. díj: Domsik János (Kevermes).

Nonius ménésikók csoportjában: elismerő oklevél: Fábri Péter (Tótkomlós).

Nonius kancák csoportjában: I. a. díj: Veréb Mátyas (Apátfalva); I. b. díj: Kis Mihály (Szarvas); II. díj: Börsök Bálint (Makó); Szakács János (Szarvas); III. díj: Takács Ferenc (Makopuzta).

Arab kancák csoportjában: II. díj: Debrecey Dániel (Turkore). Elismerő oklevél: Puskás Sándor (Szegevár).

Telivér szimmentáli bikák csoportjában: I. a. díj: Kovács Ferenc (Fonó); II. díj: Lengyel József (Fonó) és Zalán András (Szentotyma); Brodgyhy Sándor (Hódmezővásárhely); III. díj: Kis István (Pusztaföldvár); Puska János (Gölle); Zakács Sándor (Alsók); Horváth János (Porrog); Tóth András (Gerendás); ifj. Fekete Sándor (Alsók); Elismerő oklevél: Fűrös Mihály (Tasszár), Komáromi Gábor (Békéscsaba), Kisfaludi Vendel (Fonó), Monus Imre (Hódmezővásárhely), Porcsa Mihály (Porrogzentmiklós), Csepregi Mihály (Alsók), Tuske József (Alsók).

15-18 hónapos telivér szimmentáli bikák csoportjában: I. e. díj: Kerfer Ferenc (Palotabozsók); II. díj: Riba János (Kaposvár); Guhr András (Nyonyja); II. díj: Ripszám Ádám (Nagyapáti); III. díj: Toldi József (Porrogzentmiklós); Soós Lajos (Orosháza); Elismerő oklevél: Mayer János (Józsefmajor), Fűrös József (Alsók), Bálizs Gyula (Fonó), Mohar Kálmán (Magyaregres), Zsalák Kálmán (Zimány), Rásók József (Alsók), Csepregi Mihály (Alsók), Mostbacher Pál (Szedkerény), Bálizs Gyula (Fonó), Tuske József (Alsók), Schadt Konrád (Kaposzekecs).

Telivér szimmentáli bikaborjak csoportjában: I. a. díj: Szalai István (Alsók);

I. b. díj: Fonal Károly (Fonó); I. d. díj: Cserti József (Alsók);

I. e. díj: Kurucz Mihály (Alsók); I. e. díj: Kiss István (Alsók);

II. díj: Hermann Ágoston (Zimány), Fonal János (Fonó), Zakács János (Alsók), Rásók József (Alsók), ifj. Fekete Sándor (Alsók), Csepő Jenő (Fonó); III. díj: Szabó István (Nagyzakács), Pátocs Imre (Csanádapáca); Elismerő oklevél: Porcsa Mihály (Porrogzentmiklós), Horváth István (Porrogzentmiklós), Csepő Lajos (Fonó), Csepő Jenő (Fonó).

Szimmentáli bikák csoportjában: III. díj: Fekete Károly (Lipárt).

Magyar pirostarka bikák csoportjában: I. e. díj: Molnár Imre (Hódmezővásárhely); I. f. díj: Szalai Ferenc (Orosháza); I. h. díj: Sándy Gyula (Mihály); II. díj: Szalai Antal (Vasszécsény), Molnár Imre (Hódmezővásárhely), Schwetz István (Marcali), Tarnóczy Pál (Kajla), Marics Gyula (Mihály), Németh József (Egyed), Puska József (Gölle), Sámik József (Kaposvár). Elismerő oklevél: Varga József (Gölle), id. Mester Mihály (Ludány).

Hofbauer Mihály (Lajoskomárom), Schwetz István (Marcali), Tunyogi Sándor (Hódmezővásárhely), Lemle János (Kaposzekecs), Berta Mihály (Ludány), Takács Ignác (Vasszécsény), Zumi Ferenc (Kaszók), Cser Ferenc (Egyed), Hofbauer Mihály (Lajoskomárom), Bor József (Hódmezővásárhely), Sándy Gyula (Mihály), Kerner György (Palotabozsók).

15-18 hónapos magyar pirostarka bikák csoportjában: I. b. díj: Lépics József (Porrog); I. c. díj: Göller Ádám (Némethy); I. d. díj: Fűrész Hubert (Némethy); I. e. díj: Szabó Gyuláné (Fonó); II. díj: Zsalák Antal (Zimány), Szirtes Sándor (Perdők); III. díj: Füleki János (Rábacsanak), özv. Máty Gyuláné (Rábacsanak), Potonyi Lajos (Mihály), Wei András (Máriakécs), Péter József (Kaposvár), Molnár Vince (Egyed), Zósa István (Fonó), Hollentunder József (Kisdorog), Gaál Holper István (Fertőszentmiklós), Marics Gyula (Mihály), Frischler Ferenc (Némethy), Sándy Gyula (Mihály).

Magyar pirostarka bikaborjak csoportjában: I. a. díj: Horváth János (Porrogzentmiklós); II. díj: Horváth Imre (Orosháza), Horváth Ferenc (Porrog); ifj. Lázár Lajos (Hódmezővásárhely); III. díj: Soós József (Hódmezővásárhely), Gaál Sándor (Magyaregres), Varga Mihály (Baksa), Elismerő oklevél: Varga Pál (Hódmezővásárhely), ifj. Németh János (Pusztaföldvár).

Tehenek csoportjában: I. b. díj: Bea Gábor (Kisdorog), Csapayros Rudolf (Döbrököz); II. díj: Mayer János (Józsefmajor).

Üzök csoportjában: I. b. díj: Ebert András (Apar); II. díj: Bea Gábor (Kisdorog), Kuhl János (Kisdorog); III. díj: Dorn János (Apar), Haidekker József (Apar).

Az egyetemi ifjuság és a falusi nép

A magyar egyetemi fiatalság soraiban az utóbbi hónapok folyamán nagy élénkség és mozgolódás tapasztalható. A fiatal értelmiségnek ez a része azelőtt is hallatott magáról, néha-néha egy-egy tünemény vagy más feltűnő megnyilatkozás szinte hozzátartozott az egyetemi polgárság életéhez. A nyugtalanságnak ez a foka azonban, amely újabban jelentkezik, szokatlan jelenség és azt sejteti, hogy mélyebben fekvő, komolyabb okoknak kell itt szerepet játszani, hogy annyira felborzolhatják az ifjuság hangulatát.

Tényleg így is van. Ezek az okok: a szociális nyomorúság és a jövő reménytelensége.

Az értelmiségi fiatalság éppen úgy szenved ezek miatt, mint a társadalom többi, bajokkal küzdő rétege.

Az oklevélinek kevés a becselet és távolról sem jelent biztos elhelyezkedést, mint a boldogabb időkben. Nagy a munkanélküliség az értelmiségi pályákon is és évről-évre ezer és ezer érettségizett vagy egyetemét végzett fiatalember szaporítja az állatalanok amugy is hatalmas tömeget. A gazdasági fellendülés itt alig érezeti hatását, a magángazdaság inkább racionalizál és agyondolgoztatja alkalmazottait, semhogy új munkaerőt vegyen fel. Az állam közbenjárására történt néhány száz alkalmazás szinte semmit sem enyhít a helyzeten, nem is szólva arról, hogy a fizetés olyan csekély, hogy abból városban megélni nem lehet.

A fiatalság türelmetlensége tehát nem hogy csökken, hanem rohamosan fokozódik. Hangja mind erősebb, követeléseik egyre merészebbek és úgy látszik, hogy megjött a bátorsága is. Nyíltan megmondja, hogy az ígéretek és az alamizna-állások, amelyekkel lecsendesíteni akarják őket, nem elégítik ki. Nagy-szabású intézkedéseket kíván, amelyek szükség esetén mélyen bele nyúlhatnak a magángazdaságba is. Nem akciókat, hanem szerves szociális politikát akar látni, amelynek kihatásai maradandóak. Látja, hogy

nem a pénz, nem az anyagi fedezet hiányzik itt, hanem az áldozatkészség éppen azokban a körökben, amelyek a sokat hangoztatott konjunktúra használatára csaknem kizárólagos élvezői.

Ezen a ponton válnak a fiatalság követeléseit egyetemes érdekűvé. Itt találkoznak a parasztság és munkásság érdekeivel. A szociális kérdést tényleg nem lehet és nem szabad az értelmiség szűk körére szorítani. A szociális bajoknak közös gyökerük van, akárhányféleképpen ismét. Nagy hiba volna a közös erők ellenére széttagoltan és elszigetelten nyúlni a bajok orvoslásához.

Az értelmiségi fiatalság nem teheti meg, hogy szociális követeléseit elválasztani engedje a paraszti és munkásifjuság érdekeitől. Egy percre sem feledkezhetik meg arról, hogy neki kötelességek vannak ezekkel a rétegekkel szemben már most is, jóllehet a vezetés még nem az ő kezében van. Ha külön Magyarországot akar a mainál, nem szabad elszigetelnie magát a még nálánál is nehezebb helyzetben élő társadalmi osztályoktól. Az önszék még a látszatát is kerülnie kell s

jóvátehetetlen hibát követne el, ha nem ragaszkodnék a szociális kérdés egyetemes rendezéséhez és megelégednék a maga szűkebb igényeinek kielégítésével.

A jelek nem kedvezőtlenek. Az értelmiségi fiatalság újabban már mind határozottabban kiáll az új birtokpolitúra, a mezőgazdasági munkásság egészségi és szociális biztosítása, a munkabér, munkaidő kérdésének rendezése, a mezőgazdaság a mozgó tőke uralma alól való felszabadítása érdekében. Erről tanuskodnak a márciusi pontok is. Talán sokan megrögzik az ifjuságot, mert radikális követelésekkel lép fel és „másét osztja”, ahelyett, hogy tanulna. Ezt a kérdést azonban nem lehet ilyen könnyen elintézni. Most olyan idöket élünk, amikor az ifjuságban rejlő erőre, lendületre, önzetlenségre és lelkesedésre nagy szükség van. A magyarság jövője nagy mértékben attól is függ, — méltó lesz-e a mai történelmi idökhöz.



A német posta új Hitler-bélyegeit

Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

Annakidején közzétük tagjainkkal, hogy a Szövetség vezetősége előterjesztést tett *Bornemiza Géza* iparügyi miniszternek a magyar angorgagyapju, valamint az abból készült fonalárk védelme ügyében. Mint azt a szakminisztériumok és az Agrár Újságírók Egyesülete fehérvár-csurgói tanulmányútján az iparügyi minisztérium megbízottja előre bejelentette és a mezőgazdasági kiállításon az Angoraszövetség bemutató csoportjánál történt látogatásakor maga *Bornemiza Géza* iparügyi miniszter a Szövetség vezetőségével hivatalosan is közölte, az új gyapjüveszerzési rendeltet keretében az iparügyi miniszter a Szövetség előterjesztésére elrendeli, hogy angorgagyapjünyersanyagot, valamint abból készült fonalárk csak a hazai termelés előzetes nagybeművel felvásárlása után hozhat be a hazai ipar, illetve kereskedelem. A rendelet értelmében *tíz kilogramm külföldi angorganyersanyag, vagy fonalárk behozatala csak akkor engedélyeztetik, ha az illető importáló igazolja, hogy ezt megelőzőleg a hazai piacon harmincegy kilogramm magyar termelésű angorganyersanyagot vagy fonalárk már megvásárolt.* Természetesen ez a tíz harminceghez arány minden mennyiségnél betartandó. Ha tehát valaki száz kilogramm angorganyersanyagot vagy fonalárk kíván külföldről behozni, úgy előzőleg háromszáznyolcvan kilogramm hazai anyag megvásárlását kell igazolnia. — Szövetségünk ezen rendelkezés kieszaközésével biztosította a magyar angorganyerszáts hatathos és jelentős védelmét.

Importált bakotól és dijnyertes anyaktól származó, törökönvezt ivarérett **angora bakok és anyák**

eladók. Válaszbélyegyet kérek.

Szentkirályi Albertné
Tápiószentmárton, Pest-megye.

A kiállítási díjazásokra vonatkozólag közöljük, hogy a nyert díjakról mindenki oklevelet fog kapni. Ezek közül az OMGE osztálydíjainak (I., II., III. díj) okleveleit, tekintve az egész kiállítás rendkívül nagyszámú díjazásait, csak huzamosabb idő után fognak előreláthatólag elkészülni és kézbesíttetni, míg a Kulkerekedelmi Hivatal és a Faluszövetség arany-, illetve ezüstérem és elismerő-oklevél díjait már a közeljövöben módunkban lesz kiküldeni.

A kiállításon eladott állatok volt tulajdonosait — mint azt levélben értesítvünkben is jeleztük — kérjük, hogy az eladott állatok leszármazási lapjait az új tulajdonosok számára sürgösen megküldeni sziveskedjenek.

Jó hangszerezen járásnak a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán olcsón Reményi országosihírli hangszertelepén vásárolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58-60. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegyzéket, abból választathat.

IRTSON ürgét, hörcsögöt, egeret, patkányt a Hungária gázbombával

Darabja 5 fillér. Egyedüli készítője és kapható **Galambos Kálmán**

Szentlélek gyógyszerháza, Ács (Komárom megye)

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

A szikes talajoknak

tudvalevőleg két félesége van: az egyik a mérszűzény szikes talaj, amelyen a tisztántali szikes földek nagyobb része, a másik a szódás-szikes talaj, amelyet főleg a Dunatisza közének alsó felén találunk.

A mérszűzény szikes talajába nem tud behatolni a levegő, azért nincs élet a talajban. Az ilyeneket Treitz Péter utmutatása szerint meszeszéssel lehet javítani.

A javítandó területet áprilisban, májusban 18—20 cm mélyen megántjuk, a rögzöket fogaolással és hengerezéssel elapritjuk. 6—8 hét múlva kihordunk réa kat. holdankint 100—150 q istállótrágyát és ezt 10—12 cm mélyen alászántjuk. Beréredés után ráhordunk átlagosan 150 mm mészköport (diósi, ózdi, stb., szánavas meszet) vagy 300 mm cukorgyári mészszipaport.

A meszesítésre használt anyagot ne egyenletesen szórjuk el, hanem úgy, hogy az erősebben szikes foltokra több mészpör kerüljön. Az ilyen helyeket, hol mindig jobban megáll a víz, igyekezzünk el is egyengetni. A meszének körülbelül negyedrészt e nehezen javuló foltok későbbi ismételt felújírozására legjobban félre is tenni. A kiszórt mészpört többszöri tárcsázással, fogaolással kell a talajba beledolgozni: alászántani, vagy a kiszórt évesben később szántani semmiestre sem szabad. A mesz csak lefelé hat; ha alászántanók, a mesz folé fordított szikes sohasem javulna meg.

A földet gyakori fogaolással tartjuk porhanyón s az ősz folyamán vessük be buzával. A következő évben a félretett meszet a még vizálló szikes foltokra szórjuk el. A művelésnél állandóan tartjuk szem előtt, hogy a megjavított felső réteget az alatta még nem javult réteggel összekeverni nem szabad; csak annyira szántunk fokozatosan mélyebbre, mint amennyire a föld már átjavult.

A buza után négyvenkinti trágyázással bármilyen igényesebb növényt (lucerna, cukorrépa, takarmányrépa, árpa stb.) is sikerrel termelhetünk.

Szőlőtrágyázási problémák

A szőlőtermelés ellenlábasa az állattartásnak, állattenyésztésnek. A tiszta szőlőbirtok nem képes arra,

hogy állatoknak takarmányt, almot nyújtson. Állattartás nélkül pedig nincs trágya. Ez a szőlőtermesztés örök problémája, mert azt hiszik, hogy a szőlőben szervestrágya nélkül boldogulni nem lehet. Az istállótrágya, vagy egyéb szervestrágya kedvező hatása azonban elsősorban nem a szőlőnövény közvetlen táplálásában keresendő, hanem abban, hogy a szervestrágya a talaj fizikai és biológiai állapotát kedvezően befolyásolja és vízfoghatóságát, tevékenységét növeli.

A szőlőben — különösen a hegyi szőlőben — ezért az istállótrágya sohasem nélkülözhető, azt műtrágyákkal helyettesíteni nem lehet. Itt talán a „műtrágya” elnevezés is okozott némi fogalomzavart. A növényeknek tápanyaggal való ellátása ugyanis csak kezdetleges viszonyok között azonos a (szerves) trágyázással. Legegyezésrűben talán úgy fejezhetők azt ki, hogy szerves trágyával a talaji trágyázunk, műtrágyázással pedig a növényt tápláljuk.

De maradjunk meg annál, hogy a műtrágyákkal a növényt tápláljuk. A szántóföldi növények az adagolt műtrágyát — különösen homoktalajokon — szinte szántani pontossággal adják vissza, persze figyelembe véve a természeti és emberi adottságokat.

Gyenge, fejlődésben elmaradt őszi vetések feljavítására

PÉTI SŐ nélkülözhetetlen!

Szőlőben ezt a legtrikább tapasztalhatjuk. A kezdő műtrágyázó olykor nem látta a műtrágya kelő hatását. Ennek oka egyrészt az volt, hogy a kifehézt szőlőn termőcseppek nem fejlődtek ki, a műtrágyázás hatása ezért csak a második esztendőben volt észlelhető, de erre a túrelmetlen szőlősgazda már nem figyelt; másrészt pedig kizsárolt, elsavanyodott talajokon csak nagy adag műtrágyával érhetünk el üzletileg is jó eredményt, nagyobb mennyiségű műtrágya adagolásához viszont ritka szőlősgazdának van meg a szíve.

Az aranyközéput tehát az, hogy a szőlőben a talaj trágyázására adunk rendszeresen szerves trágyát, lehet kisebb adagot is; a szőlőnövény táplálását — mintegy a szervestrágyázás kiegészítéseképp — pedig erőteljes műtrágyázással végezzük.

Ápr 6 jótanácsok

A házigomba a legveszedelmesebb elensége épületeink favázainak és berendezési tárgyainak. Az általa meglepett fárszék minden bizonylan epusitnak, amennyiben a nedvességet onnan el nem vonjuk. Az ellene folyó küzdelem tehát kéi irányban folyjon. A meglepett fárszék el kell távolítani és frissel kipó-

tolni, mely bizonyos anyaggal átitatva a gomba ellen védve van, másrészt a nedvességet az épülettel lehetőleg távol kell tartani. Le kell venni még a környező falanyagot is, mer a gomba fonálaival még a nedves fárszéknek is behatolozza, sőt átszövi. Termőtestét ki kell ágetni. Az épület vízmentesítésére alagosóveikkel el kell vezetni a talajból a főös víz-mennyiséget. Ajánlatos olyan vakolat használatra, mely a vizet nem bocátja át. Ha a gomba padló kicséreléséből van szó, akkor ajánlatos kátránnyal jól beázott kátránypapírréteget fektetni az új padló alá és ennek szelét arasznyi magasságban még a falvakolat alá vezetni. A padló és kátránypapír közé jön még egy réteg 1:12 arányú salakbeton.

A kotlónak a kotlás ideje alatt naponta egyszer el kell hagynia fészket, hogy táplálékot vehessen magához és hogy ez alatt az idő alatt a tojások lyukacsain a szabad levegőből oxigén áramolhasson be a fejlődő embrióhoz. Ezért a napnak bizonyos órájában mindig kénszertitük a kotlót, hogy leszálljon a fészkekről. Némely tyúk ugyanis erre nem hajlandó. Az ilyen óvatosan leemeljük s az etető mellé állítjuk. Akad olyan is, mely a levétel után azonnal visszatér tojásaira. Az ilyennek fészket terítünk le egy kosárral. Téves és hibás eljárás az ilyen kotlót fészkeben etetni; hiszen nemcsak a táplálkozás miatt kell a tyúknak fészkeről leszállni, hanem a tojások szellőztetése miatt is.

ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

A pesti — „népművészet”

A háború után, amikor a külföld kezdte észrevenni, megismerni Magyarországot, amikor szinte hétről-hétre nőtt, gyarapodott idegenforgalmunk, az élelmes üzletek rávetették magukat többek közt népművészeti értékeinkre is. A külföld érdeklődése kereste, egyszerre divatba jött a magyar háziipar, népművészet sok szép színes terméke. Akkoriban lett világ-cikk a matyó kézimunka, ami magyar szempontból eleinte csak örvendetes jelenség volt, de később már valósgos veszedelmévé fajult. Népművészeti és szociális szempontból egyaránt.

A pesti üzleti világ egyik jellegzetes rétege lélektelen gyárüzemmel orvasztotta a falu asszonyainak, leányainak istenáldotta tehetségéből fakadó népművészeti munkásságát, meghamisította az ősi színeket, formákat. Pestről küldött mintákkal, műselyem ronggyal, fonállal dolgoztatta szgyenletes fillerekért látástól vakulásgig egy-egy hiresebb népművészeti vidékünk népet. Ennek a következménye aztán az, hogy Budapesten a népművészeti céger alatt jelentős forgalmat lebonyolító üzletekben mindent lehet kapni, csak tiszta, becsületes népművészetet nem.

Tisztelet a kivételnek, mert hála Istennek ilyen is van, de ezek az idegenforgalomra alapított, a gyönyörűséges magyar népművészetből és a nagy lelkeltől oly távol álló boltosok otromba álmagyarkodását, izléstelen komédiát csinálnak az eredeti voltában verhetetlen magyar háziipar népművészeti értékeiből és nem áttalanak a gyanutlan külföldi nyakába szóni drága pénzen piros huszárnadragos „hortobágyi csikóst”, aranyujjással cifrázott, műselyem „viganóba” öltözött alföldi magyar leányt, mexikói széles pantallóba bujtattott „székely göböt”. Ez ezekben a utáni népművészeti cikkekbén uton-utján főbeüti az embert a magyar nemzeti színeknek tiszteletlen, értelmetlen és izléstelen halmozása. Általában ezek a pesti műhelyekben készült, vagy ami még nagyobb baj: pesti irodákban, az úgynökök kávéházi asztalánál kintvert és aztán falun megcsináltott népművészeti szörnyüség az exotikus filmekben nevelt fantáziával keverednek azzal a bohócos torzítással,

amely például huszárruhába készzeríti a kátföldön szereplő magyar cigánybandát.

Minderről bárki meggyőződhetik, ha egy rövid sétát tesz a pesti népművészeti üzletek egy részében. Elszorul az ember szíve, ha látja, milyen lélektelenül, milyen hitvány ügyeskésséssel csufítják el, milyen felelőtlenül teszik maskarává a Komoly méltóságú magyar népisíveket. Most, a Mezőgazdasági Kiállítás után különösen fájóak ezek a megállapítások, hiszen felcsillanó szemmel láthatuk a háziipari pavillon kincsei között, hogy a hozzáértéssel, szeretettel, lélekel irányított, eredeti szépségekben gondosan megtartott háziipar és népművészet mennyi friss és igaz művészetet tud nyújtani. A MANSZ, a Hangya, a Falu-Gazdaszövetség kiállításai és a sok kisebb, népművészek és háziiparosok munkái egytől-egyig gyönyörűséggel hirdették magyar népművészeti tehetségét. Saját érdeküket védik tehát a falu leányai s asszonyai, ha az ősi hagyományokhoz hiven ragaszkodnak és munkáik készítésénél, valamint értékesítésénél azoknak a tényezőknak az utmutatását kéri és fogadják el, amelyek nem üzleti haszonért, hanem önzetlenül dolgoznak népi értékek megmentése érdekében. Kánya Terézia

Ételreceptek

Vágott tüdőleves. A háranýttűdőt 60s vízben petrezselyemmel és sárgarépa-val megfőzzük s a megfőtt tüdőt apróra vágjuk. Finomra vágott vöröshagymával rántást készítnék, feleresztnék a tüdő levélvel, ugyhogy nagyon sűrű ne legyen. Kévsé ecetet, savanyu tejfölt és a vágdat tüdőt hozzáadva, tájaljuk be.

Sértésbus kásával. A sertésbuszt darabokra vágjuk, megmoszuk s vöröshagymával, sával és paprikával megfőzzük. Ekkor a sárgakását előbb hideg, aztán forró vízben megmoszuk és egy lábasba szűrbe tesszük, a hus levelet rászűrjük, majd sűrűre megfőzzük. Ekkor a húst is közöteszük és szűrben pirított vöröshagymával meglocsoljuk.

Alma bundában. Bortól almákat hámozunk meg és szeleteljük fel vékonyra, majd készítsük el a tésztát. Egy pohár borral elkeverünk 3 tojást, 4 kanál lisztet, 2 kanál cukrot, hogy a palacsintátésztnál valamilyen sűrűbb legyen. Az almaseleteket belemártva, forró zsírba tesszük és sárgára kisítjük. Cukros fahéjjal meghintve, melegen adjuk fel.

ADÓNAPTÁR

Jól teszi minden adózó, ha a saját adókönyvecskéjét záradékolás céljából az adóügyi jegyzőnél bemutatja, mert ezzel meggyőződik arról, hogy mult évi befizetési, esetleges törlései helyesen vannak-e az adókönyvébe bevezetve és pontos tudomást szerez arról, hogy mennyi a hátraléka, vagy túlfizetése.

Az első negyedévi adófizetés kedvezményes határideje február 15-én lejárt s így a nemfizetők ellen a végrehajtás megindul. Nagyobb hátralékokos, ha fizetéseketlenek, kérelmezzenek halasztást. A kérelemre 2 pengős okmánybélyeg szükséges. Április 1-én esedékessé válik a második negyedévi adófizetés.

Ezekben a hónapokban vannak közszemlére kitéve nagyobbrészt az adóajlasztromok. Sok kellemetlenséget lehet mellőzni, ha a lájstroomokat meg is tekintjük és a téves, vagy helytelen kivetések ellen felszólalunk, mert így nem leszünk kitéve megfeggetéseknek. Április második felében kezdik kiadni a kereseti, jövedelmi és vagyonadókra vonatkozó fizetési meghagyásokat, amelyek ellen, ha sérelmesek, 15 nap alatt kell fellebbezni az adófelszólamlási bizottsághoz.

Április 30-ig lehet jelentkezni mindazoknak, akik eddig bármilyen okból a hadi- és gyermekkedvezményt nem nyerték el. Hadikedvezményt nyerhetnek, akiknek Károly csapatkereszt, vitézségi érem kitüntetésük van és adóalapjuk (ház-, föld- és kereseti adó) nem haladja meg az 50 pengőt. Gyermekkedvezményben részesül az a családapa, akinek kettőnél több gyermeke van, a részére kiosztott OFB föld után fizetendő használati díjból. Ház-, föld- és kereseti adóból kedvezményt nyernek a négynél több gyermekkel bíró családapák, ha nem alanyai a jövedelemadóknak. A hadirokkantak, özvegyek és árvák ugyanezen adókból kedvezményre jogosultak, ha felsorolt adóik a 100 pengőt nem haladják meg.

Ujdonság:
kerekes kézimeghajtású

ALFA

gazdasági szivattyú

öntöz, permetez, meszel, kocsit, gépet mos, tüzet olt és az istállótrágya, valamint a trágyalé helyes kezelését teszi lehetővé.

Kapható már a kis **ALFA PONY permetező** is. Kivánságra ingyen küldjük árlapjainkat összes teigazdasági és mezőgazdasági gépeinkről.



ALFA SEPARATOR R-T.
KÖZPONTI GYÁR ÉS IRODA:
XI., Csurgói-utca 15. sz.
Városi üzlet: VIII., Baross-utca 6. sz.

H I R E K

Milliók könnye...

Az én könnyem csak egy csepp a tengerkönyvből, mit a néman szenvedő milliók, hiába hullatnak: nem érti senki meg!

Eszköz voltak mindég... kijátszottak!... Hűségükért porba sújtatták számtalanszor, de jól nem emelték még soha!

Válluk most is igában görnyed, kezük munkától ég: kenyerük mégsincs... Cafatokban csúng ruhájuk és könnyük foly... foly... némán, míg tengerré lesz, hogy büntetésül elöntze öbrömlökét: az átkos világot.

CSONGRÁDI SÁNDOR (Komádi)

Csodás tükrök

Felvette a természet a legízesebb köntöst, Gyönyörködik önmagában, S nézi az égbolt kör-tükrét.

A tükröt néha elborítja a szürke sötétség, Hull az eső s megzattatja A természet köntösét.

Mikor eloszlik a szürke fátyol, a tükrök ismét fennragyog, S a köntösön a sok esőcsepp, Mint a gyémántok úgy ragyog.

Lám ez a tükrök csodás hatása: felszívja a nedveket, Én is egy ilyen tükröt szeretnék: Ami felissza a könnyeket.

SERÁK MARGIT

Más világ az én világom!

Tagadnám, de mindhiába! Csak úgy érzem, csak úgy látom: Más világ az én világom!...

Ez a világ — akárcikinek! — Megmutatja szérszereit: Pénz beszél itt, nem az ember!

S tenni arra az örök-harc Örköre megvakított fészke: Sose lesz itt szent a béke!

És aki a világra jön, Halálán is érzi fája: Nyomorék lett legtöbb álma...

ASZTALOS P. KÁLMÁN (Csanádpalota)

Bűnösök voltunk...

Igen Uram! bűnösök voltunk, Viszálykodó, pártos magyarok, Sokszor küzdöttünk fűtő apa ellen, S gyilkokra mentek a testvérkarok.

Igen Uram! bűnösök voltunk, Tölel is sokszor fordult el imánk, Hítünk idegen istenimádóknak, Oh, nagyon rosszak, bűnösök valánk.

Igen Uram! bűnösök voltunk, Bevillunk mindent, oh ne büntess hát, vétkeinkért, Megbűnhődünk rég minden Sokszor jártunk már véres Golgotát.

Igen Uram! bűnösök valánk, De ne nézd ezt, küld békéd magzatát, Bocsdad, bocsdad meg minden vétkeinket,

S tedd újra nagygyá árva gyermekidnek

E csonka homát!...

IFJ. HORVÁTH GYÖRGY (Nagybányó)



Ciano gróf olasz külügyminiszter és Stojadinovits jugoszláv miniszterelnök aláírják az olasz-jugoszláv megegyezést

A hegy orma és az Óceán mélye

A fiu panaszkodott apjának, hogy barátja, aki hirtelen jómódba jutott és előkelő ember lett, lenzően bánik vele.

Apja mosolygva hallgatta a fiu panaszát és így szólt hozzá:

— Fiam, a hegyet sohasem látjuk alulról olyan magasnak, mint amilyen alacsonynak látjuk a hegyről az alatta elterülő tájat. Így vagyunk mi, emberek is. Sohasem látjuk azt, aki fölénk került, annyival többnek magunknál, mint amennyivel kevesebbnek tartó magánál bennünket. Mindent abból a szemszögből látunk, ahonnan nézzük. Ez alól csak az igen magas hegyek orma és az óceán mélyége kivétel. Azok nem irigykednek egymásra s nem is bírálják egymást, mint a gyarló emberek...

Most már, hogy ezeket hallotta, a fiu is mosolygott.

Mézes János

Hitler Adolf autót ajándékozott a kormányzónak. Hitler Adolf vezér és birodalmi kancellár Horváth Miklós kormányzónak a német gépkocsijár remekbe készült gyártmányát, egy nyolchengeres 150/200 loeros sötétzöld színű Mercedes kabriólet-kocsit küldött ajándékba. A kocsit a kormányzónak a kancellár megbízásából Werlén, a Benz-Mercedes részvénytársaság igazgatója mutatta be és átnyújtotta a kancellárnak a kormányzóhoz intézett igen megleghangú levelét.

Petőfi-est Pusztaniskén. Felejthetetlen emlékü Petőfi-estet rendezett a pusztaniskeli ifjuság március 14. és 15-én. A megismételt előadás iránt nagy volt az érdeklődés, mert mindíg zeufelágis meglett a terem s a közönség gyönyörködve hallgatta a nagy költő örökös verseit és dalait. Valamennyi szereplő tudása legjavát nyújtotta, de mégis külön említést érdemelnek a következők: Kódnégy Terke és Ilonka, Boráth Rozsika és Ilonka, Kócor Mariska, Kiss Matild, Kiss Irma, Dombi Lánka, Jákfai Gombó Sándorné, Réfi Irma, Kardos Iréke, Fábrián Lajos, Kiss Lajos, Farkas Ernő, Kiss Ernő, Ifj. Gazdag Sándor, Ifj. Kiss Gyula, Kardos Ernő, Feher Lajos, Torma János, Balogh Ferenc s végül Horváth József. A rendezés és betanítás fáradságos munkáját Jákfai Gombó Sándor evangélikus igazgató-tanító és neje végezték, nagy hozzájárulással és kifogyhatatlan türelemmel, tehát a sikerből őket illeti az orszámlás. Az est jóvedelmét a leventegyűlés javára fordították.

A gyöngyösbokrétá a Riviérán. A szentistvánnapj népességek során feltűnt, falusi legényekből és leányokból álló „gyöngyösbokrétá” tagjai Husvét vasárnapján, Paulini Béla vezetésével a franciaországi Cannes városába utaztak, ahol az ünnepi hetek keretében lépnek fel és bemutatják műsorukat. A gyöngyösbokrétát Cannes város hívta meg és látja vendégül.

Légtalmi kiállítás készítő elő a Légtalmi Liga. A magyar légvédelem kiépítésének során az Országos Légtudományi Parancsnokság elkészült a polgárság légtámadások elleni megszervezését célzó Légtalmi Liga elkészítő munkájával. A Légtalmi Liga első megnyilatkozása a Légtalmi Kiállítás lesz. Ez a rendkívül nagyszabású keretek között megrendezésre kerül felvonulás lepergeti a magyar légtalmit egész szervezetét, eddigi eredményeit és rámutat a megoldásra váró feladatokra. A Légtalmi Kiállítás impozáns kiállítás csarnokait kiegészíti a légtalmi film-mutató mozgóképszínház, valamint a légtalmi-bemutató játék. A nagyszabású kiállításon felvonul a légtalmi cikkek gyártó és forgalombahozó egész magyar ipar és kereskedelem is.

Vasuti tanfolyamra képezte a mezőgazdasági iskolák érettség bizonyítványra. A „Budapesti Közlöny” március 31-ai száma közli a kereskedelem-és közlekedési miniszter rendeletét, amellyel a vállalkozás-és közlekedési miniszterlet egyetértésben elrendelt, hogy a felső mezőgazdasági iskolák érettségi bizonyítványára a vasuti tisztviselői és tisztviselő-gyakornoki állásokra a középsikolákig egyenlő rangnak ismeressék el.

Olajat, gázt és szénét találtak Szentadorjánban. A szentadorjáni (lispeli) mélyfúrások jelentősége most kezd igazán kibontakozni. A fúrást végző társaság próbát tett, milyen mennyiségben áramlik az olaj csövekben, ha teljesen megnyitják a szelepeket. Többször huszonnégy órára, tiltották be a kísérletet és az eredmény napi 3 wagon olaj. Minthogy már napi egy wagon is olyan mennyiség, amely mellett a termelés kifizetődik, az eredmény rendkívül kedvezőnek mondható. A gáz, amelyet a fúrások felszínre hoztak, elsősorú égethető metángáz. A fúrások során már az első nyolcvan méter után negyven méter széles barnaszénréteget, háromszáz méternél pedig hatvan méter széles elsősorú fekete szénreget találtak.

Figyelmeztetés! Általános szokás, hogy minden korszakát előt sokszáz ezer körlevet küldenek a főúrsítók a közönségnek, sőt sokan az eredeti sorjegyet is elküldik előzékenységből, különösen volt üzletfeleinknek. Figyelmeztetjük t. olvasóinkat, hogy csak a HUZÁS ELŐTT küldjétek sorjegyeit, ne nyújtogassátok meg. Nagyon káros, sőt lényeges veszteséget okoznak, ha a sorjegyeket idejében ki nem fizetik, vagy ha nem akarják megtartani, nem küldik azokat vissza AZONNAL az utleltetés helyre. Az új sorjásítók húzása április 10-én kezdődik.

Ujabb árvízveszedelmek. Az ország különböző részeiből aggasztó hírek érkeznek. A folytonos esőzés következtében a Tisza újabb veszedelmesen árad. Ugyancsak árad a dunavölgyi ceatorna is, melynek vize tizenkétezer holdnyi területet árasztott el. Kunszentmiklós közszéget a víz teljesen körülzárta. Szekesfehértvá határában a Gúza patak megáradt, vize negyezer holdat öntött el és elárasztotta Szekesfehértvá „Szárzárász” nevű kulvárosát, ahonnan sok családot ki kellett lakoltatni.

FALU-GAZDASZÖVETSÉG

Az Országos Széchenyi Szövetség által több héten keresztül rendezett, Széchenyi Faluszeminárium előadás-sorozatának méltó befejezése volt az a négy előadás, amely a szövözetektől hangzott el. Wankó Gusztáv, az OKH aligazgatója, megnyitotta szavai után Bokor Ervin dr., a Hanga igazgatója, fejtette ki, hogy a szövözetek egy új gazdasági világ előhírnökei és ezért van részük anynyi támogatásban. Sokat támogatják a szövözeteket az exportkereskedelemben való erősebb részvételükért, pedig nagyon jól tudjuk, hogy milyen komoly okok (valutáris, stb.) teszik szükségessé az állam irányú támogatását. Nagy Sándor, az OMTK osztályvezetője rámutatott a szövözetekellenes támadások igazi hátterére, amely semmi más, mint az, hogy ma már komoly és számottevő szövözeteti élet van Magyarországon. Szilágyi László, a Magyar Szövözetek szervezője, nagyon helyesen határozta meg, hogy addig, amíg megcsönkített hazánkban egyénenként nem tudjuk visszahódítani a legfontosabb gazdasági pozíciókat, addig csakis a szövözetek útján, a szövözeteti szervezkedés formájában léphetünk fel eredményesen. Ifj. Gayhódy István, a Magyar Mezőgazdák Szövözetete tisztviselője, ismertette a Szovjet-országból államosított szövözeteket. Végül Péter Ernő dr., az Országos Széchenyi Szövetség szakosztályelnöke, mondott köszönetet az összes előadónak és hozzászólónak fáradozásaiért.

„Falun-tányán.” (Elbeszélések és versok. Irta: Bige György.) Kedves kis kötet fekszik előttünk. Szerzője Bige György, a magyar falvak és tanyák régi krónikása. Izgató, mágyar iró, aki mondanivalójában nemcsak a falu és tanya külsőseit látja meg, hanem a magyar népléle mélyére is le tud látni. S nemcsak lelátni, hanem vele érezni is. Elbeszélései és csengő verseit sorra közölték már a napilapok s szöhoz juttatta őket a rádió is. Most összegyűjtve jelennek meg, hogy igaz örömet és kellemes órákat szerezzenek azoknak is, akiknek érzései vetítik és sorsát látja elénk: a magyar falvak és tanyák népének. A kilencvenhat oldalas kötet ára portóköltéssel együtt egy pengő. Megrendelhető kiadóhivatallunk útján is. A magas irodalmi színvonalu munkát melegen ajánljuk lapunk olvasóink figyelmébe.

Az Adóügyi Kiskité 1937. évfolyama megjelent Szepesy Mihály dr. az Adóügyi Törvény szerkesztője összejelölésében. A Kiskité betűrendben, könyven átírtaként formában ismerteti a ma érvényben lévő összes közszolgáltatásokat, végrehajtási eljárásokat, felbellezési, adóbevallási, tárgyalási formákat, különösen kielve a jogszabály ama rendelkezéseit, melyeket az adózó polgárságnak feltétlenül tudnia kell. A könyv ára portóköltéssel együtt 2,20 pengő s kiadóhivatallunk útján is megrendelhető a pénz cözetes beküldése mellett.

Bányakatasztrófa Erdélyben. A Brassó közölsében lévő vulkán Kőszénbányán egyik tárnája bányaligróbanás következtében beomlott. Az áldozatok között sok magyar származású bányász is van.

50 gyöngyvirágó, 30 krizanthemum, 30 nőszirom, 10 aranyliliom, 10 narcisz, 40 fajtájú virágmaggal 3 pengő, 12 gergőina, 20 iris, 20 japán lilium, 10 japán ibolya folyton virágzó, 10 tündérliliom, 40 fajtájú virággal 3 pengő.

Vető kifliburgonya 16 kilós postacsomagban, 10-féle konyhakerti maggal 3 pengőért. Csomagolás ingyen.

Megrendelhető: VAJDA SÁNDOR, VÉRTESÁCSA

Allami sofförtanfolyam. Államt. gép-járművezetőképző tanfolyam kezdődik április 12-án, hétfőn este félhat órakor a M. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben, Budapest, VIII., József-körút 6. szám.

Tárogató. Murgós Kálmán, a népszerű zeneszerző, Vályi Nagy Géznak, a Petőfi Társaság jeles tagjának „Tárogató”, című, Rákóczi korát festő kötetményére nagy hatása melodrámát szerzett. Különböző érdekessége a melodrámának a rendkívül hatásos tárogató szólam. A mi a magyar irodalomnak nagyértékű terméke, melynek allegorikus hangja, mely hazafias lelke, mindenkit megrázd éreje, a soha ki nem avó irredenta gondolat kitűnő propaganda eszköze. Ünnepelekedik, magyar estélyeknek, közép- és felsőiskolák ifjúságának igen hatásos műsorának lesz nyilvánosan. Díszes elmlappal, két kottaaladdal, csinos kiállításban megjelent melodrámá minden könyvkereskedésben kapható. Ára 2 pengő.

Baleset a Dunába egy részeg ember. Ágoston Ferenc 30 éves napzásamos Nagy-szombatán délután három óra tájban ittas állapotban a László budai hídfője közelében kerékpározott. Lehajtott az első rakpartra, közben elvesztette az egyensúlyát és kerékpárjával együtt a dunába zuhant. A dunai mentőőrség (szervezte a balesetet és a kérésbőrszerint kiálló ember segítségére sietett. Bölcsezen partra vitték és miután külföldi baj nem történt, a rendőrségre felvittek elő, ahol jegyzőkönyvet vettek fel a különös balesetről.

Repülőkalasztrófa téli halottal. A transzkontinentális légi járat egyik repülőgépe, amely Newyorkból nyugatra felé haladt, Pittsburg közelében lezuhant. A szerencsétlenségnek tizenhárom halálos áldozata van, köztülük tíz utas. A baleset egyik szemtanúja elmondta, hogy a repülőgép motorhiba miatt zuhant le.

GAZDATUDÓSITO

A legkisebb munkabérek megállapítása

A kalocsai földmunkás-válalakozó szövetkezett legutóbb tartott közgyűlésén, melyen az Országos Központi Hatalmokat vezető részéről Steuer György dr., jelen meg, a munkások a legkisebb mezőgazdasági munkabérek megállapítását és az aratási és cseplési munkákért kikötött robot, ingyenes munkák megszüntetését kérték. A közgyűlésen a Hunga vezetője, Schleichner Lambert, előadást tartott a fogyasztási szövetkezetekről a földművelő szövetkezetek tagjainak gazdasági eszközökkel és földmunkákkal jutányosabb áron való ellátásáról.

Április 8-ig szerződni lehet olajmagtermelésre

Az Ipari Növénytermelési Bizottság az idel olajmagtermelésben résztvevni kívánó gazdák tájékoztatására közli, hogy az olajmagtermelési szerződésekre való jelentkezés zárhatóságát további nyolc nappal, vagyis április 8-ig bezárólag meghosszabbították. E hatánapig még az összes jelentkező gazdálak megkötött a szerződést az Olajmágy Értékesítő Szövetkezet (Budapest, V. Tükör-utca 2.), amelynek miniszter, akik vezömgegal nem rendelkeznek, vétőmágyigényüket is bejelenthetik.

Közönet a miniszterelnöknek a किसानek megsegítéséért

Vitéz Mezős Endre, az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke táviratot intézett Darányi Kálmán miniszterelnöknek, amelyben a gazdatársadalom hálas köszönetét fejezi ki azért a nagyhőrejerű intézkedéséért, amellyel a kormány kiváló szociális érdekel a földművelőket régóta vajudó kérdését megoldáshoz segítette.

Liszt-harmat, monília, vánkospensész ellen védekezzen

Sulmit

kén-permetezőszerszettel

Jól tapad, tehát gazdaságos! Bördői lével keverhető.

Aramit kaucsuk Kft. Budapest, VI., Botond-u. 7.
Kérjen díjtalan ismertetőt!
Telefon: 2-989-10.

kés villant meg a Mizsu felemelt kezében. Maricska rémült sikoltással ugrott közéjük s elhárította a döfést. Oh, nem a Pavlyik Gyuri életét féltette ő. Mízserült reszketett, nehogy csendőrfékre kerüljön.

De Mizsu ezt nem érezte meg. Csak nézte egy darabig a reszkető leányt, aztán sötét arccal visszatette bicikliját a csizmaszárba és szó nélkül hazament. Egy szót sem kérdezett tőle, de messzire elkerülte azóta a házuk táját. Még akkor sem bucsuzott el, amikor ősszel elhitték katonának. Kivetette őt a szívéből, pedig hát azóta már hírül vihettek neki a legények, hogy Maricska kikoszarott. Pavlyik Gyurit és még a vasárnapi muzsikára sem jár el. Csak távolról, a házuk tornácáról figyeli a táncot.

Most jött haza először „azóta” Fedorko Mizsu. Szabadságot kapott az ünnepekre, tegnap este érkezett. Mondják a faluban, hogy egészen megemberesedett, esztendőre tán már csillagot is kap a galléjára... De őhozza nem jön el, pedig egész nap várta. Hideglelősen, összehúzóda ult a tornácra és várta. Nem, nem jön az soha többé...

Másnap korán reggel vidám madárfüttyre ébredt. Éppen az ablaka alatt füttyölt egy jókedvű rigó. Maricska hallgatta s majd a szíve szakadt meg belé. Negyedóra is elmúlt s a rigó csak nem akart elmenni.

— Megnézem már azt a kis madarat, — gondolta Maricska s ruháját magára kapva, kilépett az ajtón. A rigófütty abban a pillanatban elhallgatott s egy nagy vödör viz loccsant a Maricska fejére. Ugy megijedt, hogy kiáltani is elfelejtett. Csak dörzsölgötte, megszergette a szemét, míg végre hang jött ki a torlank:

— Teremtőm, hát eljöttél, Mizsu? Mert bizony Fedorko Mizsu volt az a botyár rigó, amelyik az ablaka alatt füttyözött.

Maricska csuromvízesen szaladt vissza a háza:

— Édesanyám, édesanyám, lesz már nekem is májusfám az idén!

Önvédelemből agyonlőtt egy koldust a rendőr

A budapesti Egyetem-téri templom előtt napjenteken egy 40 év körüli koldus állt. A templomból jöveket formálisan megtámadta, letérdelt eléjük, belekapaszkodott a ruhájukba és így igyekezett alamizsnához jutni. A járőkelők figyelmeztették az Egyetem-téren szolgálatot teljesítő Nagy III. Kálmán főfőzör-mestert, hogy állítsa elő a koldust. Amikor a rendőr a koldussal a Szerb-utcaba ért, hátulról megüldömtáda két fiatalember, ugyanakkor a koldus kitépte magát a kezéből.

Mig a főfőzör-mester támadóival dulakodott, a koldus a rendőr karját igyekezett kirántani. Végül is a rendőr szorongatott helyzetben kénytelen volt revolvere után nyulni. Négy lövést adott le, három a koldust érte, egy pedig Pétercsuvs Márton tanárjelöltet, aki éppen a segítségére akart sietni. A tanárjelölt a bal első lábázárán könnybe sűrűlő szemvédet, mig a koldus, akinél Vid József és Balog Sándor névre szóló születési bizonyítványokat találtak, a mentőautóban meghalt. A rendőrség bünygyi osztály ügyjnyomataiból meg-

állapította, hogy az agyonlőtt koldus Balog József negyvenéves büntetett előéletű csavargó. Balog háromszor volt büntetve hatósági közeg elleni erőszak, négyezer lópás és harminchéáromszor közveszélyes csavargás címén.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

Ij. R. I., Magyar-szentmíklós. Beküldött versel még nem ütök meg a közöhetőség mértékét. Azt ajánljuk egybékelt, hogy olvasson át egy verstant, mielőtt versláradal foglalozna. — **M. L. Mány.** Beküldött verselben itt-ott felcsillan némi érzék, de egészben véde még inkább egy csafódott szerelmes, mint egy versró lelkét tárják elé. Sokat kell olvasni, tanulni és csak aztán írni! — **M. F. Budapest.** Husvét jókívánatáig háttáson köszönjük és hasonlókkal viszo-zozzuk. — **H. J., Pusztamiske.** Pontrejt-vénye jó; verselből közlünk. Az „Este ha felekezem” omni egészen kedves. — **R. K., Berekbőszörmény.** Versét a közlése várak sorába iktattuk. — **N. Gy., Haj-más.** Rejtjnyelből közlünk. Ön nincs teljesen tisztában a versmérték, item és rim fogalmaival. Mielőtt versírásához kezd, igyekezzék elsajátítani ezeket a szabályokat. — **Ij. H. S., Sárboárd.** Verselből közlünk.

REJTVÉNYEK

1. Szőrejtvény.

orvosság ész S

(Beküldte Ij., Gyano Sándor Dráva-cséhől.)

2. Pontrejtvény.

e . z . t . e . i . c . a . a . z .

(Beküldte Szemenyel János Orosházáról.)

3. Szőrejtvény.

P kis nyílás

(Beküldte Takács Andrásné Kecéről.)

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények megfejtését íz napon belül okvetlenül juttassák el hozánk, mert az elkésve érkező megfejtők nevének nincs munkiban közölni.

A 11-ik számban közölt rejtvények megfejtése:

1. Póllőrejtvény: Imádság. 2. Szőrejtvény: Zombor. 3. Szőrejtvény: Irmag.

Megejtettek: Özv. Szita Beláné, Ij. Pállinger Ferenc, Molnár László, Tarcsay Erzsike, Orzodek Ferenc, Szemenyel János, Vargha Irén, Zászló József, Nagy Béla, Csúzy Elemér, Günther Ferenc, Fodor József.

Jutalomkönyvet nyertek: Molnár László (Tiszadés) és Nagy Béla (Hódmezővásárhely).

A 12-ik számban közölt rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt jövő héten közöljük.

OLCSÓ KERITÉS

HAIDEKKER HUNGÁRIA
Budapest, Andrássy-ut 21. 7.
KÉRJEN INGYEN ÁRJEGYZÉKET!



FELVIDÉKI HUSVÉT

IRTA: KÁNYA TERÉZIA

Ünnepi díszben ragyogott a falu. Zöld volt már mindenütt a határ, ezer kis virág dugta ki kíváncsi fejét a földből; millió és millió bogárka indult neki az életnek. Tavasz volt újra, ragyogó, fiatal tavasz s a természet kiöltözve várta a husvét szent ünnepeit.

A falu is felkészült az ünnepre. Kamaráira rakva ásó, gereblye, kapa s czekek együtt sok keserű panasz: a mindennapi kenyér gondjai. Kísümulnak a ráncok, megenyhülnek az elgyötört vonások, a falusi ember oly rikákn ér rá mosolyogni: de ma örömműnven van, a feltámadás ünnepe!

Asszonyok, leányok sokráncú ruhája suhog az utcán, sárga, piros gyöngykalásis a nyakukban, fehér harisnya, fekete topánka a lábukon. A ház előtt, a frissen meszelt tornác, tarka terítős asztalnál szép, sima fekete ruhába öltözött emberek üldögélnék csendben. Keveset beszélnek, az arcuk mégis más, mint egyébkör: ünnepeinek.

Az utca egyik sarkán vidám leány-csapat viháncol. Sugdosnak, kacarásznak s izgalomtól pirosra gyul-tan találgatják, milyen lesz a holnapi locsolókodás. Kit hány veder vízzel áztatnak meg a legények. Fedorko Marda váltig bizonygatja:

— Engem ugyan nem visznek a kúthoz, ugy elbuvok a padláson, mint tavaly, hogy még Mizsu sem talált rám, pedig ő mán csak a testvérem...

— Hiszen éppen azért nem talált rád, — bóki meg Ilucz Borka — ha mán lenne szeretőd, az majd rád-találná!

A nagy kacagásban észre sem vették, hogy Poprenyák Maricska csendesen megfordult és otthagya őket. Elszomorodott arccal ballagott haza-

felé.

— Milyen jó nekkik, hogy várják a holnapot és örülnek a locsolókodásnak. Ő nem vár senkit, nem örül semminek, az az egy, akit várna, ugy sem jön el hozzá soha többé az életben.

Tavaly ilyenkor milyen más volt még a világ. Akkor még ő is együtt hancurozott a többivel s husvét hétfőre virradóan alig tudta behunyni szemét az izgalmas várakozásban: Fedorko Mizsu lesz-e az első, aki meglocsolja? S alig lépett ki az ajtón, máris egy veder vízzel köszöntötték rá a jöreggelt! Uram, Teremtőm, hát persze, hogy a Mizsu volt, aki hajnal óta lesekedett a ház körül, nehogy lemarasztalja valaki az elsőségben.

Aztán eljött a május elseje, mikor boldog sikoltással rohant be a tornácra!

— Édesanyám, májusfa van a házunkra tűzve!

Mert a májusfát, ezt a frissen tört, zöldleves ágat, csak a szívbéli választottsá tűzheti ki ezen a napon a leány házára. Bizony, nagy szemorúság s szégyen, ha elmarad olyan háznál, ahol eladósorban levő leány van.

Maricska szemét elfutotta a könny. Bizony, neki már nincs szívbéli mátkája, nem lesz már májusfája sem az idén.

Pedig ugy gondolta, hogy erre a májusra már menyecskésen lesz be-kötve a feje s piros menyekendőben megy el vasárnap az édes jó urával istentiszteletra...

Akkor jött az a verekedés. Muzsika volt a faluban s ő egész délután táncolt. Majdnem mindig Mizsuval, meg egy-egy fordulót Pavlyik Gyurival. Később a legények inni kezdtek s Gyuri mind sűrűbben taposott körül-látte. Estefelé, mikor az utolsó tánc kezdődött, Mizsu és Gyuri egyszerre kiáltották a nevet:

— Poprenyák Maricska! Mizsu félrelokte Gyurit, azután verekedni kezdtek. Egyszerre csak

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia
ékszerész
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

GABONATÖZSDE

Készárúpiac. Buzza, társzivedéki 77 kg-os 20.90-21.25, 78 kg-os 21.20-21.50, 79 kg-os 21.40-21.75, 80 kg-os 21.80-21.85, felsőszivedéki 77 kg-os 2.85-21.15, 78 kg-os 21.10-21.40, 79 kg-os 21.85-21.65, 80 kg-os 21.50-21.80, dunatiszékői 77 kg-os 20.70-21.28, 78 kg-os 20.85-21.25, 79 kg-os 21.15-21.45, 80 kg-os 21.85-21.60, 781-remegyi 77 kg-os 20.75-21.05, 78 kg-os 21-21.80, 79 kg-os 21.25-21.55, 80 kg-os 21.40-21.70, többi dunántúli 77 kg-os 20.70-21.78, 78 kg-os 20.85-21.25, 79 kg-os 21.15-21.45, 80 kg-os 21.80-21.60, rás, pestvidéki 19.85-19.70, egyéb 19.60-19.80, sörárpa, kiváló 29-31, sörárpa előrendű 17.50-19, sörárpa 16.30-17.50, székamánypáca, elsőrendű 13.25-16, másodrendű 11.50-13, alsó elsőrendű 17.50-18, másodrendű 17.70-17.85, tonteri 8-8.5, búzaliszt 13.20-13.80 pengő 10 kg-ként, Határidőpiac. Magyar rozsa máj. 20.04-20.05, tengeri máj. 12.82-12.83, júl. 13.31 13.92 pengő 100 kg-ként.

Magpic. (Mauthner Ödön Magtermelő és Magkeszedelemi Rt. névt. jelentése). Lucernamag iránt kevés az érdeklődés. Lohernamagból pedig még nagy készletek vannak, melyek elhelyezésre várnak, de külföldi kereslet nincs. Baiternamagot és nyulscsapkamagot gazdák vetési célra vásárolnak. Tavasszi kukorikából nagy készletek maradtak, mert a renkívül nyeresős időjárás is sok esapadék miatt a vetés, tekintettel az előhatárt idejére, már némiképp későnek mondható. Mak, csendes, borított csak kisebb mértékben keresnek. - A Búvapesti Áru- és Értéktársaság hivatalos jegyzéseli nyersárúsról 100 kilónként Budapestben: Köles fehér 17-19, köles vörös 15-16, köles egyéb 14-14.50, kókmak 02-05, Viktória borsó sterilizált 17.50-19, Expressz borsó sterilizált 15.50-17.50, lucernamag 11-10-18, lóheremag 03-105, bitorheremag 37-38, tavasszi búzákony 14-15, csillagfürtű fehér 12-13, máharmag 18-19 pengő.

Takarmányvásár. Réti széná, I. r. 5-8.50, II. r. 3.70-4.50, II. r. 2.90-3.60, muharzsóna 4-5.60, lucernazsóna 7-7.50, alomszóna I. r. 3.80 pengő mértékűszámként. Abraktakarmány. Árpakorpa 12.50, borsónélj 13, borsókorpa 13, búzalkonkoly 11.25, búzakarpa 10.75, búzatakarmányliszt 13.75, kókuszidőpogácsa 14, konkolydara 12, lenmagpogácsa, 17, melíusz 7.50, napraforgópogácsa 15, szárított

Meghívó.

A Magyar Folyékonygyümölcs Szövetkezet 1937. évi április hó 13-án, délután 4 órakor, Budapest, V. Vízkeréki u. 40. szám alatti hivatalos helyiségében

1937. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉS

- 1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárószámok megvizsgálása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Veszteségről szóló rendelkezés.
5. Az igazgatóság illetményeinek megállapítása.
6. Üzletszfétralek behívása, illetve behívása tárgyában határozathozatal.
7. Az igazgatóság és felügyelőség tagjainak részéről határozathozatal.
8. Felügyelőbizottság választása.
9. A szövetkezet sorsa felől határozathozatal.
10. Felszámolás kimondása esetén háromtagú felszámolóbizottság választása.
11. A szövetkezet fennmaradása esetén új igazgatósági tagok választása.
12. Netáni indítványok.
1936. évi december 31-én a tagok száma 52, üzletévesként száma pedig 600 volt; az év folyamán belépett 3 tag, 7 üzletessel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg az iradályában kifüggesztett és mindenki által megtekinthető. Kelt Budapest, 1937 március 31-én.

Az igazgatóság. A Magyar Folyékonygyümölcs Szövetkezet mérlege 1936 december 31-én: Vagyont. - Péntár 100.10 P. Áru 1076 P. Folyósáma követelések 926.48 P. Beszélőbátrelék 6133.95 P. Alapítási költségek 600 P. Berendezés 423.10 P. Ámeneti tétel 33 P. 1936. évi veszteség 808.52 P. 1936. évi veszteség 662.67 P. Összesen 9725.01 P. Tétel: Beszélőbátrelék 8070 P. Folyósáma tartozások 1595.01 P. Ámeneti tartozások 6 P. Összesen 9725.01 P. Eredménykimondó 1936 december 31-én: Veszteség: Könyvelést 77.20 P. Ügyvői költségek 117 P. Vegyes kiadások 162.47 P. Előszámlázott költségek egyfordulása 220 P. Összesen 576.87 P. Nyereség: Törlesztési kiadások 14 P. 1936. évi veszteség 562.67 P. Összesen 316.67 P. Budapest, 1937 március 31-én. Az igazgatóság.

répaszelet 7.50, ropogócsa 13, rozskonkoly 10, rozskorpa 10.50, rozstakarmanyliszt 13, tókamagpogácsa 17, pengő mértékűszámként. Vigórnarhavásár. Bika, magyar II. r. 74, bíza, tarka I. r. 70-82, II. r. 68-78, III. r. 50-68, ökror, magyar, I. r. 57-78, III. r. 46-56, ökror, tarka, I. r. 57, II. r. 62-70, III. r. 46-60, tehén, magyar, I. r. 58-62, III. r. 56, tehén, tarka, I. r. 78-82, kivételése 80-80, II. r. 56-77, III. r. 46-54, növényed (éves) 62-80, kicsontozni való 38-44 fillér kg-ként.

Borjuvásár. I. r. 104-110, II. r. 95-103, III. r. 80-92 fillér kg-ként. Tenyészmarhák és jármosok. Prima belföldi jármosok (tarka) és belföldi-való tók 72-76, prima belföldi jármosok (fehér) 74-80, 14 éves friss felés felén 96-100 fillér kg-ként. Juhárk. Külföldiek megfelelő prima fiatal ürű darabonként 50 kg súlyban 56-66, fiatal bírnyú páronként legálább 80 kg súlyban 56-66 pengő kg-ként, gazdaságban értékesítés után mászóba, 3 kg súlyvonalas.

Lóvásár. Csikó 60, könnyűb kocsiló (híntos és jukker, stb.) 600-750, igás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 820-750, igás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 700-600, öszvér 15, alárendelt 16 70-300, vágó 40-280 pengő darabonként.

Sértesvásár. Uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 120-121, 340 kg-on alul 117-118, szedett sertés, elsőrendű 117-119, másodrendű 118-115, harmadrendű 104-108, őregsertés, elsőrendű 103-110, másodrendű 102-104, angol tőkés sertés 120-123, angol sokasertés, elsőrendű 118-123, másodrendű 110-115, exportárs, márkázott vagónidn átvétel, csomagolás nélküli 176, felsértés szalonállva, elsőrendű 153-156, másodrendű 150-153, kérésértés, elsőrendű 153-164, másodrendű 146-153, sózott szalonna 3 drb-os 146, 4 drb-os 143, haj 108-170, hátszalonna 28 kg-os 138, sertésbelsőrsz 30-100, sertésbél 120-140, sertésérő literje 31-40 fillér kg-ként.

Zsír és szalonna: Szalonna, olvasztalú való 194-180, sózott 180-220, füstölt 190-260, haj 170-196, tapertó 180-220, sertészsír helyből 189-193 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás: Élt baromfi: Tyúk 240-250, csirke, újdonság 170-210, rántalú 150-250, sütni való 220-350, káppan 450-600 fillér darabonként. Letölt baromfi: Tyúk 150-220, csirke, újdonság 350-450, rántalú 200-320, sütni való 200-320, káppan hízott 190-240, ruc hízott 200-250, lid hízott 170-240, pulka hízott 140-250, libamáj, nagy 600-1000, kicsi 400-700 fillér kg-ként. Teofójs 10 darabig 7-8, főzőtojás 6-7, apró 5-7 fillér darabonként.

Bűdség: Sárigárpa, korotta 36-60, sárigárpa 8-16, petrezselyem 8-16, kevert zöldszék 12-20, zeller 28-40, kalapács 16-24, vöröshagyma, makói 8-10, közönséges 6-7, fokonyagya 24-49, cékla 10-20, felejekpösta 12-28, savanyított káposzta 16-26, kelkópósza 26-44, vöröskáposzta 16-30, Fejlesztés 8-40, torna 40-140, burgonya, Gill-baba 12-14, ősz róza 8-12, nyári róza 10-14, Ella 7-9, kálfi 14-20, 16-mór csiperkegomba 160-280, szárított 800-1400, uborka, ecetes 100-120, vízőg 70-100, zoldpaprika, savanyított 80-120, paradicsom 40-80, sóska 40-80, paraj, lisztölt 36-30, feketepek 12-24 fillér kg-ként, Hónaposretek csomópék 12-16 fillér.

Bor. Az Állódnó a kereskedelmi árú ára a következő: fehérbor a kisgazdálkónál Malligand-fokonként 1.1-1.3 fillér, úradalmaknál 1.5-1.6 fillér; színes bor a kisgazdálkónál 1.3-1.6, úradalmaknál 1.4-1.8 fillér. Kivételként Lengyelországba kisse emelkedett, Csehszlovákiaba visszacsúszott, Ausztria felé csak a határmenti forgalomban vizünk ki jelentéktelen mennyiségben bort.

Nyersbőr. Marhabőr 45 kg-ig 155-160, tarka 163-170, tarka bikabőr 55 kg-ig 120, nehezebb 110 fillér. Borjubőr hosszú lábbal 165-270, rövidlábú horjubőr 280-290, juhbor 95, magasyapjas 100, báránybőr 1 kg-ig 130-130, nehezebb 175-185 fillér kg-ként. Lóbor: mérszoldóbor darabonként 23-24 pengő, kisebb lóborért 10-20 %-kal kevesebbet fizetnek.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 1937 március 30-án: Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelenti, melyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többé kerül száz darab: Angol font 1650-1670; dollár 337.30-341.30; kanadai dollár 336-341; hollandiai forint 183.25-187.25 pengő. Száz pengőnél kevesebbe kerül száz darab: Csehszlovákia 10.75-11.95; szeb dinár 7.80-7.95; francia frank 15.30-15.70; lengyel złoty 60-61.40; román leu 2.80-3; bolgár leva 4-4.15; olasz lira 17.40-17.90; osztrák schilling 50-50.70; svájci frank 78.15-77.95 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járhatnak.

Idégen pénznemek vételi és eladási ára 1937 március 30-án: Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelenti, melyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többé kerül száz darab: Angol font 1650-1670; dollár 337.30-341.30; kanadai dollár 336-341; hollandiai forint 183.25-187.25 pengő. Száz pengőnél kevesebbe kerül száz darab: Csehszlovákia 10.75-11.95; szeb dinár 7.80-7.95; francia frank 15.30-15.70; lengyel złoty 60-61.40; román leu 2.80-3; bolgár leva 4-4.15; olasz lira 17.40-17.90; osztrák schilling 50-50.70; svájci frank 78.15-77.95 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járhatnak.

Vásárok jegyzéke. Vasárnap, IV. 4. Állat- és kirakóvásár: Füllőszállítás, Kötégány, Mezőbörzse, Pillek. Hétfő, IV. 5. Állat- és kirakóvásár: Kecel, Szob. - Ló, marha- és kirakóvásár: Kutas, Lengyeltölt, Vés. - Kirakóvásár: Tiszavágó. Kedd, IV. 6. Állat- és kirakóvásár: Balassagyarmat, Beled, Csetény, Gyón, Kisláng, Kenderes, Mezőtúr, Nádudvar, Pápa, Pécs, Püspöksádas, Rábacsanak, Sárköz, Sárvár, Szentgál, Székely, Vásárosnamény, Villány. - Ló, marha- és kirakóvásár: Alsószék, Körmen, Nagykanizsa, Tevel, Vép, Zala. - Marha- és kirakóvásár: Nagyapornok.

Szerda, IV. 7. Állat- és kirakóvásár: Gacsály, Kállósejmen, Kiskunhalas, Letkő, Pápa, Püspökhatvan. - Ló, marha- és kirakóvásár: Ivánegerszeg. - Ló, marha- és sertésvásár: Jánoháza, Kunhegyes, Miskolc. Csütörtök, IV. 8. Állat- és kirakóvásár: Edelény, Egerác, Kaposszekcső, Somperek, Táta. - Ló, marha- és kirakóvásár: Császár, Mike, Szekér. - Ló, marha- és sertésvásár: Devecser, Mezőkővesd. - Kirakóvásár: Kiskunhalas, Diósgyőr.

Péntek, IV. 9. Állat- és kirakóvásár: Mindszent. - Ló, marha- és sertésvásár: Gyúgyörög. - Sertés- és kirakóvásár: Bui. - Kirakóvásár: Nagyhalász. Szombat, IV. 10. Állat- és kirakóvásár: Kistelek, Mindszent. - Ló, marha- és kirakóvásár: Lenti.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, IV. 4. Állat- és kirakóvásár: Füllőszállítás, Kötégány, Mezőbörzse, Pillek. Hétfő, IV. 5. Állat- és kirakóvásár: Kecel, Szob. - Ló, marha- és kirakóvásár: Kutas, Lengyeltölt, Vés. - Kirakóvásár: Tiszavágó. Kedd, IV. 6. Állat- és kirakóvásár: Balassagyarmat, Beled, Csetény, Gyón, Kisláng, Kenderes, Mezőtúr, Nádudvar, Pápa, Pécs, Püspöksádas, Rábacsanak, Sárköz, Sárvár, Szentgál, Székely, Vásárosnamény, Villány. - Ló, marha- és kirakóvásár: Alsószék, Körmen, Nagykanizsa, Tevel, Vép, Zala. - Marha- és kirakóvásár: Nagyapornok. Szerda, IV. 7. Állat- és kirakóvásár: Gacsály, Kállósejmen, Kiskunhalas, Letkő, Pápa, Püspökhatvan. - Ló, marha- és kirakóvásár: Ivánegerszeg. - Ló, marha- és sertésvásár: Jánoháza, Kunhegyes, Miskolc. Csütörtök, IV. 8. Állat- és kirakóvásár: Edelény, Egerác, Kaposszekcső, Somperek, Táta. - Ló, marha- és kirakóvásár: Császár, Mike, Szekér. - Ló, marha- és sertésvásár: Devecser, Mezőkővesd. - Kirakóvásár: Kiskunhalas, Diósgyőr. Péntek, IV. 9. Állat- és kirakóvásár: Mindszent. - Ló, marha- és sertésvásár: Gyúgyörög. - Sertés- és kirakóvásár: Bui. - Kirakóvásár: Nagyhalász. Szombat, IV. 10. Állat- és kirakóvásár: Kistelek, Mindszent. - Ló, marha- és kirakóvásár: Lenti.

Arany- és ezüstpénzek ára

1937 április hó 1. Ezüstpénzek: 1 dr egykoronás 37 fillér; kétkoronás 74 fillér; ötkoronás 2 pengő; régi egyfontorai 1 pengő. 14 karátos tónórarany grammonként 3 pengő 20 fillér. Színarany kilogrammja 5760 pengő. Színszisz kilogrammja 94 pengő.

Rádióműsor

Shakespeare. 21.30: Hírek, sporteredmények. 22: Jazs. 23: Cigányzene. 00.05: Hírek. HÉTFŐ, IV. 5. 9.15: Hírek. 9.45: Közvetítés a máriarepcei buszújról. 10: Egyházi ének és szentbeszéd a máriarepcei templomból. 11.30: Szalonötös. 12.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Operaház zenekar. 13.45: Hangkíséret. 14.45: Egészségügyi felvilágosítást tart Faragó Ferenc dr. 15: „A kisgazdák fejlesztése”. Pásztor Géza dr. gazdasági felvilágosítás. 15.30: Szalonötös. 16.30: „A falusi lakóház és otthon”. Padányi Gyulács Jenő előadása. 16.30: Stefániai Imre zongorista. 17.30: A Ferencváros-Hungária lapdaru-mérkőzés közvetítése. 18.30: Cigányzene. 18.30: Sporteredmények. 19.30: „A helyi térség”. Vígjáték két részben. Irtó.

Hírek 21.45: A „Jankó”-rendszeri zongora ismertetése. 21.50: Zenekari hangverseny. 23: Hírek német nyelven. 23.05: Szalonötös. 00.05: Hírek.

Állandó közvetítések hétköznapokon:

6.45: Torna, utána hangkíséret. 10. Hírek. 10.30: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangszó, időjárás-jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 00.05: Hírek.

KEDD, IV. 6.

12.05: Sónár Vilma zongorista. 13: Hangkíséret. 16.10: Aszonyok táncszerepe. 17: Előadás. 17.30: Mezőse János fuvolázik. 18: Farkas Jenő előadása. Hangkísérettel. Toscaniniról. 18.30: Katonazene. 19.30: Sádó Béla csevegés. 20: Kilian Zoltán előadása. Hangkísérettel. 21: Hírek. 21.20: Szalonötös. 22.30: Ottlik György dr. németnyelvi előadása. 22.45: Tánckíséret. 23.20: Cigányzene.

SZERDA, IV. 7.

12.05: Lucrécia Borf. Tito Schipa. Lawrence Tibbett és Jehudi Menuhin hangkíséret. 13.30: Szalonötös. 16.15: Diákféltára. 17: Kazacsay Tibor és Gerzely László négyezese zongoraszmái. 17.30: Mérszáros József előadása. A horvágról. 18: Alvány Lőrinc énekel. 18.30: Előadás építésztervezetéről és falszerkezetéről. 18.50: Cigányzene. 19.35: Német Királyi vígjáték zenés cseregeje Papp Jánosival. 20.10: Zenekari hangverseny. 22.15: Hangkíséret. 23.10: Jazz.

CSÜTÖRTÖK, IV. 8.

12.05: Az Egyetemi Énekkar éneklésével. 13.30: Cigányzene. 16.15: Basch Imre dr. főorvos előadása a vitaminkorról. 17: Kertészeti időszaki tudósítás. Horn János kertészeti tanítványok tanári előadása. 17.30: Hangkíséret. 18.15: Császár Béla előadása Portugáliáról. 18.45: Szalonötös. 20: „A csoda”. Hangjáték. Irtó Halósy Márta. 21.40: Hermann Buba-j zongorista. Attilio Ranzato gordonkázik. 22.50: P. Bangha Béla dr. magyar, német- és latinnyelvi felhívása a magyarországi eucharisztikus világkongresszus meglátogatására. 23: Katonazene.

PÉNTEK, IV. 9.

12.05: Szalonötös. 13.30: Domokos László zongorista. Koller Alfréd hegedűl. 16.15: Diákféltára. 17: Kalmár Rezső szalonötösének műsora. 17.35: Sportközvetítés. 18.10: Karintyi Frigyes csevegés. 18.40: Cigányzene. 19.30: Az Operaház előadása „Fillangókisasszony”. Zenejét szerezte Puccini. 22.35: Hangkíséret. 23.05: A magyar-olasz kardvívó verseny közvetítése. 23.35: Cigányzene.

SZOMBAT, IV. 10.

12.05: Szimfonikus Szegej balalajka-zene-kara. 13.30: Szimfonikus zene. 16.15: Harsányi Gizel mélt. 17: „Detektoros” vevő Bp. I. és Bp. II. vetélője. Zakariás János előadása. 17.35: Langsfeld Géza dr. zongorista. 17.50: Közvetítés az épülő új budapesti repülőteréről. 18.25: Vidám hangkíséret. 19.15: „A caturvelleri kísérlet”. Oscar Wilde elbeszéléséből. 20: Szalonötös. 21.40: Cigányzene. 22.25: Jazz. 23: A rendőr fuvolazenekar.

Budapesti 21.40.

Vasárnap, IV. 4. 15: Szalonötös. 17:00: Hangkíséret. 18:20: Kármán Aurél előadása Pestről. 19: Récz Dezső dr. felolvasása az angol koronásérmékről. 19:30: Schwab Miklós és F. Fehér Miklós zongoristák. 20:15: Hírek, sporteredmények. 20:35: Szimfonikus zene. - Hétfő, IV. 5. 18: Jazz. 19:05: Orgonaszókok. 19:30: Fritz József dr. csevegés. 20: Különleges hangszerek zenéje hangkísérettel. 20:45: Hírek. - Kedd, IV. 6. 18:30: Mezőgazdasági felőra. 19: Francia lecke. 19:30: Hangkíséret. 20: Költőcsapok. 20:35: Hírek. - Szerda, IV. 7. 19: Olasz lecke. 19:35: Cigányzene. 20:10: Selymes Rezső előadása. 20:40: Hírek. 21: Tánckíséret. - Csütörtök, IV. 8. 17: Hangkíséret. 18:55: Angol lecke. 19:30: Vácz Péter dr. előadása. 20: Leidenfrost Ica énekel. 20:45: Hírek. 21: Cigányzene. - Péntek, IV. 9. 18:15: Cigányzene. 18:45: Gyorsírás. 19:30: Zöldos Benő előadása japán népiénekekről. 20: Szalonötös. 21:15: Hírek. 21:35: Tánckíséret. - Szombat, IV. 10. 16:15: A magyar-olasz vívás hangkísérettel. 17: Hangkíséret. 18:45: Mezőgazdasági felőra. 19:15: Farkas Márta hegedűl. 19:30: Előadás. 20:20: Hírek, ügétversenyeredmények.

KIADÓTULAJDONOS: „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FOLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL. Budapest, Ó utca 12.